

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1958 január 13 21 óra 5 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti január 13-án, hétfőn este 21 órakor:

Kevesebb eső

A Földközi tenger feletti ciklon hatására a Balkánok és Közép-Európa fölött felhős, csapadékos, de enyhe az időjárás. Ezeken a területeken a nappali hőmérséklet helyenkint még a 4 fokot is meghaladta.

Hazánkban ma országszerte erősen felhős, esős idő volt. Az eddig beérkezett jelentések szerint a fővárosban 10, Győrött 6, Sopronban 5 mm csapadékot mértek. A nappali hőmérséklet általában 4-8 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás a kedden estig: felhős idő, ma több helyen, holnap már kevesebb helyen eső. Mérsékelt északi-északkeleti szél. A nappali hőmérséklet kissé csökken, az éjszakai alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel; 0 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 3-6 fok között. /MTI/

Vége.

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1958 január 14 6 óra -- perc

Megkezdődtek a nagy hajtóvadászatok a Bakonyban - Husz centiméteres agyaru vaddisznót lőttek

1958 január 14.

Megérkezett a Bakonyba a külföldi vadászok második csoportja is. A nagyrészt nyugatnémetekből álló vadászcsoporthoz tartozó vadászok, s a helyes kirándulások, a jó vadászszerecsen után az idén is felkeresték a Bakony mintegy 25.000 hektáros vadászterületét. Az első eserkészések után, a kedvezőtlen időjárás ellenére is megkezdődtek a nagy hajtóvadászatok.

Az első hajtásnál több-kisebb és átlagos súlyú vaddisznó mellett az egyik nyugatnémet vadász 20 centiméteres agyaru vadkant ejtett, amelynek súlya majdnem két mész volt.

A külföldi vadászok számára a közeli napokban még három-négy nagy hajtóvadászatot rendeznek. /MTI/

Bugaci rántani való csirke a fővárosi piacokon

1958 január 14

A Bugaci Állami Gazdaság aprójószágja keresett csirkéket nemcsak Bács megyében, hanem a fővárosban is. A továbbfejlesztésre szánt fajtisztító, sárgamagyar tyúkajtánál jelenleg is 6000-tól várnak szaporulatot. A tavaszi keltetésekhez megkezdték már a tenyésztőjások gyűjtését. Ebben az évben 50.000 csirkét keltetnek majd saját keltetőüzemükben.

A napokban megkezdődtek a rántani való csirke szállítását is a fővárosi piacokra. Január végéig több mint 6000 csirkét értékesítenek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1958 január 14

6 óra 05 perc

Megjelent a tavasz hírnöke - a kékibolya

1958 január 14

A hóvirág és a farkasborostyán-cserje után a tavasz hírnöke, a kék ibolya is kidugta fejét a föld alól. Zalában, Győrörszegen és Petrikeresztur házaiban nyílt ki először az illatos ibolya, de csakhamar más falubeliek is csokorba szedhették a szerény virágot./MTI/

---

Házat épített, szőlőt vásárolt a Zsigrondházi Állami Gazdaság ötven éves juhásza

1958 január 14

A Zala megyei Zsigrondházi Állami Gazdaság juhásza, a 70 esztendőes Kiss Mihály bácsi, több mint hat évtizede terelgeti nyáját a zalai legelőn, de hallani se akar arról, hogy nyugdíjba menjen, megváljon a nagyapja hagyta örökségtől, szegre akassza a juhászbótot. Az uradalomban kezdte a nyáőrzést - vereshagymán, és kenyéren, de most bőven jut szalonna a tarisznyába.

Két juhász munkáját végzi az idős ember, de két ember keresetét is kapja. Havonta 2500 forintot, de van, amikor háromezret számol le ölete párjának. Az öreg juhász nem csak pénzért teszi: nagyon szereti az állatokat. Egyedül gondolja évek óta mind a 175 juhot, még hozzá a legjobb eredménnyel, elhullás nincs a keze alatt. A szép keresetből és a kapott prémiumokból házat épített, s nemrég szőlőt vásárolt. Az egyik fiának nászajándékba házat adott. Az öreg juhászt megbecsülik és szeretik a gazdaságban./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1958 január 14

6 óra 10 perc

Kísérletek a meddőhányók újrafásítására

1958 január 14

A vértesi állami erdőgazdaságban az Erdészeti Tudományos Intézet irányításával kísérletek indultak a bányák, elsősorban a külfejtéses meddőhányók területének újrafásítására. Egyedül a vértesi erdőgazdaság területén mintegy 1500-2000 hektárnyi ilyen, a bányák által visszahagyott, hasznosítatlan terület van. A kutatás többirányú. Megfigyelik, melyik az a legkedvezőbb időpont, amikor egy-egy felhagyott területen megkezdhetik az erdősitést, s hogy a nyers, laza, egyenlőtlen felszínű talajban milyen fafajokat lehetne a legeredményesebben meghonosítani. Mintegy másfél hektárnyi területet 8-10 félé cserjével erdősítettek be és fekete fenyővel is próbálkoznak./MTI/

---

Palackban a szekszárdi vörös

1958 január 14

A Tolna megyei hat, szőlőtermesztéssel is foglalkozó állami gazdaságban minden évben több ezer hektó bort szüretelnek. A hajmádi gazdaság, amelynek szőlői a szekszárdi dombokon fekszenek, jelenleg több mint másfélezer hektó bort tárol pincéiben. A kiváló minőségű borokból a télen hatszáz hektolitert palackoztak, amely szekszárdi vörös néven kerül közfogyasztásra./MTI/

---

Utak, vízművek, kutak is épültek a 10.000 új bányászlakáshoz

1958 január 14

Az elmúlt években hatalmas feladatot kapott az építőipar: 10.000 bányászlakás egy esztendő alatti felépítését. Az építőipar derekasan helytállt és eleget tett a kormánytól kapott megbízásnak.

Fokozza az építők érdemét, hogy nemcsak a 10.000 lakást, hanem a használatukhoz nélkülözhetetlen járulékos munkák jelentős részét is elkészítették. Összesen 55.6 kilométer utat építettek, ebből 26.9 kilométer egyelőre ideiglenes, 24.9 kilométer makadám ut, 3.8 kilométer beton vagy aszfalt.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1958 január 14 6 óra 15 perc

/Utak, vízművek, ....folyt/

Megkezdték az új bányásztelepek ellátását egészséges jó ivóvízzel. Hat végleges, négy ideiglenes vízmű, 76 ásott és furt kut készült el december végéig, 114,6 kilométer nyomócsővezetékekkel. Tíz kilométer csapadékesatorna, 53,8 kilométer szennyvizesatorna, 2 kilométer egyesített esatorna, összesen tehát 64 kilométeres csatornahálózat épült. A pécsi területen és Borsodban több lakáshoz gázvezeték is 'pitettek. Nagymányokon, Várpalotán felerészben elkészült a végleges szennyvизtisztító berendezés.

A lakások és a járulékos berendezések átadása - átvétele most folyik és mind több bányászcsalád költözik be az egészséges, szép lakásokba. Sokan kihasználják a lakások megvételére nyújtott kedvezményeket és mind többen jelentik be vásárlási igényüket a most felépült lakásokra./MTI/

---

Új magyar szabadalom: azonos alkatrészekből 11-féle kompresszort készítenek a MÁVAG-ban

1958 január 14

Nagy László, Magyar János és Gallai György, a MÁVAG szerkesztő mérnökei a napokban új szabadalmat jelentettek be. Olyan kompresszor-alkatrészeket terveztek, amelyekből 11-féle teljesítményű kompresszort lehet építeni. Eddig a különböző teljesítményű kompresszorokhoz más és más nagyságu alkatrészeket használtak fel, ami jelentősen növelte a javítás költségét. A szabványosításon kívül az alkatrészek újfajta elrendezésével, a fordulatszám növelésével csökkentették a kompresszorok nagyságát és súlyát. A gép súlya csupán negyede a MÁVAG eddigi gyártmányainak és fele a legfejlettebb ipari országokban előállított kompresszornak. Az új módon készített 36 köbméter percenkénti teljesítményű kompresszor mintapéldánya hétfőn készült el a MÁVAG-ban. Később azonban 6-tól 72 köbméterig mind a 11-fajta kompresszort gyártják.

Üzemeink, sőt külföldi cégek is élénken érdeklődnek a korszerű gépek iránt. Az idén 100 újfajta kompresszort gyártanak./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1958 január 14 6 óra 20 perc

Angol nyelvű híradástechnikai folyóiratot jelentet meg a BUDAVOX Kúkereskedelmi Vállalat

1958 január 14

Negyedévenként megjelenő angol nyelvű szakfolyóiratot indít a BUDAVOX Kúkereskedelmi Vállalat, B.H.G. Telecommunication Review címmel. A lap a magyar híradástechnikai kutatómérnökök közleményeit, tudományos cikkeit tartalmazza majd és ismerteti, bemutatja a fejlesztés, kísérletezés alatt álló berendezéseket./MTI/

---

Rövidesen elkészül az első magyar tranzisztoros zsebrádió

1958 január 14

Az Elektrotechnikai Vállalat hosszabb idő óta kísérletezik egy korszerű kis tranzisztoros rádió előállításán. A kis készülék laboratóriumi példánya elkészült és kiválóan működik. A "Szonett"-hez hasonló formájú, de vel szemben kisebb dobozban helyezik be.

Az új rádió konstruktőrjei azonban nem elégedtek meg ennyivel. Tovább tökéletesítették a készüléket, s számos miniatűr alkatrész készítése lehetővé teszi a doboz méretének további csökkentését. Most még néhány kisvált alkatrészen és az izléses műanyagdoboz szerszámain dolgoznak, s ha ez elkészült, rövidesen gyártható lesz az első magyar tranzisztoros zsebrádió.

A készülék mérete - amelynek egyelőre a Tünde nevet adták - 14x 8,5x4 centiméter, tehát valóban elfér a zsebben. Érdekesége még, hogy két egyszerű botlással 50 órán át működik kifogástalanul, hangereje, teljesítménye pedig egy közepszuper rádióknak felel meg./MTI/

---



MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1958 január 14 6 óra 25 perc

Készülődés a tavaszra a balatoni üdülőhelyeken

1958 január 14

Az idén is sok külföldi és hazai vendégre számítanak a balatoni üdülőhelyek és vállalatok és ennek megfelelően már meg is kezdődött az előkészület, hogy a vendégeket kellőképpen fogadhassák.

Az Üdülőhelyeket Ellátó Igazgatóság 22 balatoni szállodájában már folynak a munkálatok. javítják, rendbehozzák a berendezéseket. Az idén néhány balatoni vendéglőben már alkalmazták a legmodernebb konyhai gépet, így például az infravörös peccenyestűt. Szépitik a vendéglátóhelyek teraszait, kárhelyiségeit is. Megnyilik majd a keszthelyi Hungária szálló, amelyet most tataroznak.

A külföldi vendégek részére térképpel ellátott balatoni prospektust adnak ki, amelyen feltüntetik az Ausztria felőli autótutakat, a vendéglőket és csárdákat. A nagyobb balatoni szállodákban a szálloda reklámját szolgáló címkék mellett megjelölik a vendégek a címzés levélpapírt és a szálloda környékének érdekességeit is leíró kis füzetekét.

A jó felkészülés egyik akadály, hogy nincs jég a Balatonon, s így a vermetek nem tudják jéggel megtölteni. Ha az időjárás továbbra is enyhe marad, mesterséges jéget raknak a nádvermekbe. /MTI/

---

Országszerte munkához láttak a megyei karnagyok - Karnagyi klubok alakultak

1958 január 14

A Népművelési Intézet zenei osztálya, az öntevékeny zenei mozgalom, a működvelő kórusok és zenekarok művészeti tevékenységének támogatására megyei karnagyokat jelölt ki. Tanácsot adnak az együttesek műsorválasztási gondjaiban, gondoskodnak a tagok képzésének feltételeiről és támogatják a zene, valamint az énekkarok vezetőit. A megyei karnagyok, egy kivételével, az ország valamennyi megyéjében munkához láttak. Az énekkari és zenei vezetői szakmai tanácskozó szerveként ugyanakkor több helyütt, így Budapesten, Szegeden, Szolnokon, Szombathelyen és Hajdu-Bihar megyében karnagyi klubok alakultak. Ezekben rendszeresen összejönnek az öntevékeny zenei mozgalom helyi vezetői, irányítói, vitákat rendeznek művészeti kérdésekről és megbeszélik a követendő utat. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1958 január 14 6 óra 30 perc

Csökkentik a szemétszállítási panaszok: újabb 10.000 szeméttároló edényt helyeznek üzembe

1958 január 14

A főváros belső területének lakossága örömmel vette tudomásul, hogy végre, annyi huza-vona után, lényegesen megjavult a szemétszállítás a csehszlovák pormentes autók munkábaállításával. A "KUKÁ"-i beváltották a hozzájuk fűzött reményeket, csupán az volt a panasz, hogy nincs elég szeméttároló edény.

Ezt is orvosolják. A múlt esztendőben a Fővárosi Köztisztasági Vállalat az 51 KUKÁ-hoz 35.000 edényt szerzett be, s előreláthatólag az év első negyedében további tízezerrel szaporodik a tárolóedények száma. Az elgondolások szerint 1958-ban még további harmincezeret vásárol a Köztisztasági Vállalat s ezzel már meg tudja oldani Budapest belső övezetében a korszerű szemétszállítást.

Jelenleg 51 csehszlovák szemétszállító gépkocsival rendelkezik a vállalat és még további 34 kellene, hogy végérvényesen sikerüljön Budapest köztisztaságáról gondoskodni. /MTI/

---

Gyermekeink a jövő - című fényképverseny és kiállítás az Egressy Klubban

1958 január 14

A Szakszervezetek Egressy Gábor Művészeti Klubja Gyermekeink a jövő - címmel amatőr fényképversenyt és kiállítást rendez, amelyen az üzemi és a vállalati fotókörök tagjai vehetnek részt. A legjobb fényképeket díjazák. A képek beküldésének határideje: január 31. /MTI/

---



B 8. kiadás

1958. január 14.

8 óra 45 perc

Szines, vidám az idei farsang

1958. január 14.

Országsszerte a szines, vidám szórakozás jegyében telik az idei farsang. A somogyi többszáz mulatság közül egyik leg-nagyobbnak a marcali bál ígérkezik. Többben Budapestről hozatnak jelmezeket a bálra. A bevételből a népbizottság háztartási gépeket vásárol.

Miskolcra a szakszervezeti székház nagytermében sorra kerülő nagyszabású bálra, február 1.-én, megérkezik Karnevál hercege. Megérkezését szépségverseny előzi meg, s a legesimesebb miskolci lány lesz Karnevál hercegnője. A város középiskoláiban álarcos diákbálokat rendeznek, a diósgyőri fiatalok pedig a hagyományos kohász-bállal köszöntik a farsangot. Borsod megyében egyb-ként kétszáznál is több mulatságra készülnek, amelyeken régi népi hagyományokat is felújítanak.

Tolnában különös érdeklődés kíséri a nemzetiségi vidások farsangi előkészületeit. Bonyhádon ismét megrendezik a német bálakat, amelyeken népi énekesek és táncosok is szerepelnek. A Sárközben, Sióagárdon és a Kapos mentén népviseleti bálók lesznek, amelyek rendezésébe a KISZ-szervezetek is bekapcsolódnak.

Pest megyében 25 nagyszabású farsangi bált rendeznek. Az előkészületeket a megyei bált bizottság irányítja, segít a helyi hagyományok felkutatásában, az időpontok egyeztetésében. Különösen érdekes népszokást elevenítenek fel Maglódon a páros-bál megrendezésével: ezen a bálon a legények csak szívük választottjával, a lányok csak udvarlójukkal vehetnek részt. A fiu három héttel a bál előtt meglátogatja a lány családját, ahol a régi hagyomány szerint kaláccsal, borral kínálják, bizonyítván, hogy "van nit apritani a tejbe". Három héttel azután a fiu nem koresheti fel a lányt, csak a bálban találkozhatnak ismét. Maglódon egyébként - hosszú idő óta először - cigánybált is rendeznek.

Héves megye városainak és falvainak fiataljai is készülnek a farsangi jelmez bálakra. Mintegy 400 színjátszó-csoport szórakoztatja majd a mulatságok közönségét. /MTI/

B 9. kiadás

1958. január 14. 8 óra 45 perc

Gyűlések, előadások, társadalmi munka - Mind sokrétűbben bontakozik ki a népfront-bizottságok tevékenysége

Magyar

1958. január 14.

A megyék, a járások és a falvak Hazafias Népfront-bizottságai mind szélesebb, sokrétűbb tevékenységet fejtenek ki.

A Népfront kezdeményezésére egyre több helyen alakulnak meg a békebizottságok, hogy szélesítsék a nemzetközi kérdéseket ismertető felvilágosító munkát, a békepropagandát. A jászberényi járásban például még az év első negyedében - a Népfront támogatásával - minden községben megalakul a békebizottság. Januárban 30-nál több békegyűlésre, találkozóra kerül sor. Ugyancsak sikeres a békemunka Szolnok megyében, ahol számos alkalommal tartottak már békegyűlést, esti beszélgetéseket a különböző községekben.

Hewestben, a Bükk hegység egyik völgyében fekszik Novaj község. A felút gyors folyású hegyi patak szeli át, amely már ötven év óta - különösen ősszel és tavasszal - többször elöntötte a környéket, sok kárt tett a földeken és a házakban. A novajiak a helyi népfront-bizottság kezdeményezésére, a tanács segítségével még a múlt évben elhatározták, hogy megfőkezik a patakot. Önkéntes társadalmi munkával tízezer köbméter földet mozgattak meg, szélesítették a medret, új hidakat építettek. A szabályozás legfontosabb pontjain a napokban végezték az utolsó simitásokat, s így a tavaszi olvadáskor már nem fenyegeti a községet a hegyekből lezuduló víz.

A Népfront Vas megyei bizottsága sikeres ismeretterjesztő tevékenységet fejt ki: a TTIT-vel előadásokat, filmvetítéseket rendeznek Szombathelyen a népi demokratikus országokról. Az első előadás a Vietnami Demokratikus Köztársaságról hangzik el.

Régóta hírneves Kecskemét és környékének népdal-kulturája. Az értékes örökségnek az utóbbi években nem volt istápolója. A Népfront kecskeméti városi bizottsága elhatározta, hogy a szakemberek bevonásával megkezdik a honokvilág dallamkincsének összegyűjtését. Ugy tervezik, hogy a gyűjtés eredményét már az idei Hírös Napok alkalmával bemutatják. /MTI/

B 10. kiadás

1958. január 14. 11 óra 35 perc

Kenézi piros alma érkezett a Nyírségből

1958. január 14.

A Nagyvásártelre kedden reggel 14 vagon és 10 tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 8 vagon káposzta és 2 vagon vágott baromfi.

A káposzta nagyobb része Mosonmagyaróvár vidékén termelt. A jó minőségű, kemény fejű káposztát a földműves-szövetkezeti boltok kilónként 1,90 forintért hozták forgalomba. Új ára van a kelkáposztának, a gyökérzöldségnek és a sárgarépanak is. A kelkáposztát kilónként 2,80-3,20, a gyökérzöldséget 3, a sárgarépát pedig 1,60 forintért árusították. Az állami zöldség- és gyümölcsboltokban a tisztított parajt kilónként 7,80 forintért hozták forgalomba. A magánkiskereskedők és a környékbeli kertészek a parajt 50-80 fillérrel olcsóbban adták, mint az állami boltok.

A Szigetközből különleges minőségű élő, úgynevezett "gatyás"-tyukot szállítottak a termelőszövetkezetek. Ára élő súlyban kilónként 23-25 forint, a kakast 20-22 forintért hozták forgalomba. A Nyírségből kenézi piros alma érkezett, ára az állami boltokban osztályozva, kilónként 4,80-5,40 forint. /MTI/

Rövidesen kiderül hány üzlet, vendéglátóhely és vásárló van az országban

1958. január 14.

A kereskedelmi hálózatot legutóbb 1949-ben írták össze, azóta lényeges változások történtek és ezért szükségessé vált rögzíteni a kereskedelmi hálózat nagyságát, terjedelmét, szakosítását, jellegét és felszerelését. Ez az összeírás olyan nyilvántartásnak lesz a kiindulási alapja, amelyből a hálózat fejlesztéséhez, alakításához szükséges statisztikai adatok a szakemberek rendelkezésére állnak majd. Ezt a nagyarányú munkát a Belkereskedelmi Minisztérium a Központi Statisztikai Hivatallal közösen végzi. A munka eredményeként rövidesen kiderül, hogy az országban hány üzlet, vendéglátóhely, üzemi konyha és vásárló van. /MTI/

B 11. kiadás

1958. január 14. 11 óra 40 perc

Gondos laboratóriumi vizsgálatnak vetik alá a feldolgozásra kerülő anyagot a Győri Vagongyárban

1958. január 14.

A Győri Vagon- és Gépgyár vastelepének minőségi ellenőrzési részlegére fokozott felelősség hárul az új gyártmányok bevezetésével. Az új gyártmányok ugyanis nemcsak anyagtakarékossági szempontból, hanem a korszerű követelményeknek megfelelően is, csökkentett súlyúak. Szovjet exportra például 44 tonnás vasuti személykocsit is gyártanak a jelenlegi 60 tonnással szemben. Az ilyen nagyarányú súlycsökkentésnél különösen fontos, hogy a hengerelt anyagból sajtolt hossztartók és egyéb alváz elemek megbízhatóak, kifogástalan minőségűek legyenek. A vállalati laboratórium, a nagy túlterheltség miatt, csak késedelemmel tudná megvizsgálni a rendszerint amugyis késéssel beérkező anyagot, ezért a vastelepi minőségi ellenőrök, nagyobb beruházás nélkül, külön kis laboratóriumot rendeztek be, ahol már a múlt év őszétől megállapíthatják a hengerművekből érkező anyag szén- és magántartalmát. Az idén továbbfejlesztik a laboratóriumot, úgyhogy teljes vegyvizsgálatot is tarthatnak. A selejtesanyagot visszaküldik a kohászatnak. /MTI/

Évente félmillió forint megtakarítás - A Csepel Autógyárban bemutatják az új elektromos fémszórópisztolyt

1958. január 14.

A hazai nagyüzemek szakemberei előtt kedden délelőtt a Csepel Autógyárban bemutatják az új elektromos fémszórópisztoly működését. Noha az országban a fémszórás hosszú múltra tekint vissza, a selejtes alkatrészek, az elkopott bronztárcsák felújítása csak az elektromos fémszórás bevezetésével vezetett eredményre. Ennél az eljárásnál elektromos ívvel elporlasztják a fémet, és azt ömlasztott állapotban négy-öt atmoszférayomással a megmunkálandó alkatrészeire fúvatják. Az elektromos fémszóró alkalmas a lyukacsos öntvények tömítésére, az öntési hibák megjavítására és az alkatrészek alumíniummal történő bevonására. A becslések szerint csak a Csepel Autógyárban évente mintegy 500.000 forint megtakarítást jelent az elektromos fémszórópisztoly használata. /MTI/

B 12. kiadás

1958. január 14.

16 óra 05 perc

A Mátra déli lejtőjén talált szénvegyon teljes feltárására az idén tovább kutatnak a Bükk felé húzódó területen

1958. január 14.

A Miskolci Mélyfúró Vállalat dolgozói Borsod, Heves és Nógrád megye területén kutatnak új széntelepek, érc- és ásványlelőhelyek után. Az elmúlt esztendőben a Mátra déli lejtőjén - Gyöngyös, Visonta és Abasár környékén - gazdag szénvegyont találtak. Megállapították, hogy a földtakaró alatt husz-harminc méterre huszmillió tonna, 2.200-2.300 kalóriájú, lignittelépek húzódnak. A szén vastagsága eléri a hat-hat és fél métert. A geológusok szerint azonban a föld mélye itt még jelentős szénvegyont rejt. Ezért ebben az évben folytatják a kutatásokat a Bükk hegység felé húzódó területeken.

A vállalat dolgozói eredményes perspektivikus furásokat végeztek az ózdi és a nógrádi szénbányászati tröszt megbízásából - olyan vidékeken, ahol még nem bányáskodtak. Az ózdi szénbányáktól néhány kilométerre, Lúbcisány község vízszögny határában, a szénen kívül vizet is találtak. Ezzel megoldódott a falu egészséges vizellátása. A furás során több mint kétszáz méter mélységből gáz tört fel - ami november óta mindinkább erősödik. Itt olajat romlónak, ezért a furást folytatják.

A Nógrádi Szénbányászati Tröszt területétől nyugatra, Litke község határában, 258 méter mélységben, barnaszénre harántolt a furás.

A két perspektivikus furás tehát igazolta a geológusoknak azt az elképzelését, hogy ezeken a területeken is van szén. /MTI/

A feltárási munkáknál 20-25 százalékos megtakarítást ér el az orosz-lányi Bányafejlesztési Üzem

1958. január 14.

Az Oroszlányi Szénbánya Vállalat üzemében a múltban gyakran előfordult, hogy létszámhiány esetén az aknászok a feltáró vajúrokat a több szén adó munkahelyekre osztották be, s így a feltárási munkákat nem végezhették tervszerűen. Ezért a feltárási munkák zavartalanságára és gyorsítására a múlt év közepén bányafejlesztési üzemet létesítettek. Az új üzem vajúrjai nagy gyakorisággal tettek szert, és segítette munkájukat az is, hogy a rakodó-, fejtő- és egyéb gépeket célszerűbben hasznosíthatják, mert mindig ott dolgozhatnak velük, ahol azokra a legnagyobb szükség van. /f.k./

B 13. kiadás

1958. január 14.

17 óra 05 perc

A feltárási munkáknál.....folyt.

A bányafejlesztési üzemnek lehetősége van arra is, hogy új munkamódszerekkel kísérletezzen és kipróbálja az új gépeket. Az elmúlt fél esztendőben másfél millió forint értékű munkát végeztek. Az eddigi számítások szerint 20-25 százalékkal dolgoztak olcsóbban, mintha ezeket a munkákat az üzemek saját kezelésben végeztették volna el.

A bányafejlesztési üzem az idén jelentősen bővítik. Nemcsak a dolgozók létszáma növekszik fokozatosan több mint kétszeresére, hanem új gépeket is munkába állítanak. F-5-ös gyorsvágathajtóval, Hidas-féle rakodógépekkel, átalakított Donbassz kombájnnal és egyéb gépekkel gyorsítják a feltárást. Lehetséges nyílik arra is, hogy az aknától teljesen átvegyék a földalatti meddő és falezó munkákat. /MTI/

Új tervek, új tagok a termelőszövetkezetekben

1958. január 14.

A közös gazdaságok, amelyek megerősödve kezdtek meg az új esztendő, okos terveket kövölnek a tagok jólétének fokozására, a közös vagyon növelésére. Az eddigi sikerek mellett a további gyarapodás lehetőségei is érdeklődést váltanak ki az egyénileg gazdálkodók körében.

Körülbelül ezer szarvasmarhát hizlalnak a Vas megyei termelőszövetkezetek

Az elmúlt években Vas megye közös gazdaságaiban alig néhány szarvasmarhát hizlaltak, az idén a megye 99 termelőszövetkezetének mintegy fele vállalkozott szarvasmarha hizlalásra. A termelési tervek szerint az év végéig körülbelül ezerhizott marhát értékesítenek. Az első félévre szükséges takarmányt a tavalyi termésből biztosították, s több közös gazdaságban már hizóba állították a kiszemelt jószágokat. A körmenői Vörös Csillag Termelőszövetkezet például 60 hizott göbolyt értékesít az idén.

A hizlalásból évközben is többször pénzhez jutnak a közös gazdaságok, így megalapozták azt a tervet, hogy munkaezységenként 8-10 forint előleget fizetnek havonta.

/folytköv./

11-50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1958. január 14. 12 óra 10 perc

/Uj tervek, uj tagok....1.folyt./

4.000 gyümölcsfát, új szőlőket telepítenek a baranyai közös gazdaságok

A baranyai termelőszövetkezetek a téli és a tavaszi hónapokban új gyümölcsösöket és szőlőket telepítenek. Az előkészítő munkákat - a forgatást, a gödöraszt, a csemeték és az oltványok beszerzését - már mindenütt megkezdték. Ut közös gazdaságban összesen 40 holdon 4.000 alma-, körte-, szilva- és barackcsemetét ültetnek el. A bolyi Kossuth Termelőszövetkezet 12 holdon telepít nagyüzemi gyümölcsöst. A villányi és a villánykövesdi szövetkezetek a már meglévő 19 hold szőlőjük mellé újabb 9 holdat telepítenek. A villányi Új Alkotmány Termelőszövetkezet emellett 2 holdas anyatelepét 4 holdasra bővít. Kátolyban az Új Élet Termelőszövetkezet tavasszal telepít első ízben szőlőt, s kezdésképpen mindjárt 5 holdat.

50 millió forint értékű takarmányalap a Bács megyei termelőszövetkezetekben

Bács megye termelőszövetkezeteiben a munkacsoportokra 103 millió forintot osztottak ki. A 218 közös gazdaságban egy-egy munkacsoportra átlag 34 forint 42 fillér jutott. Saját erőből 10 millió forintot fordítottak a gazdaságok fejlesztésére. Többek között 80 Zetort és vontatót, 60 pótkocsit, valamint több kisebb gépi felszerelést vásároltak.

A szövetkezetek megalapozott jövőjét mutatja, hogy 218 millió forint értékű álló és 112 millió forintot kitevő forgóvagyonuk van. Az új tervek elkészítésénél 50 millió forint értékű takarmányalappal számolhatnak. Ez az összeg az elmúlt évekhez képest től eltérően jóval több - kérekben 5 millió forinttal - mint az ország összes igás- és tenyészállatok értéke.

Több mint ezer új termelőszövetkezeti tag a Hajduságban

Hajdu megye termelőszövetkezeteiben a zárószámadási közgyűlésekre sok egyénileg gazdálkodót hívtak meg, s nemcsak azt mutatták meg nekik, hogyan boldogultak eddig a közös gazdaságban, hanem ismertetik új terveik legérdekesebb adatait is. Fészen az egyre javuló kapcsolatnak köszönhető, hogy a zárószámadások megkezdése óta több mint ezer tag lépett a megye közös gazdaságaiba. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1958. január 14. 12 óra 25 perc

/Uj tervek, uj tagok ....2.folyt./

A hajduságoni Dzsában 37, a hajduböszörményi Békében 24, Gondos tervezés, 18 új belépő a gádorosi Petőfi Termelőszövetkezetben

A Békés megyei gádorosi Petőfi Termelőszövetkezetben a tagság egyöntetű véleménye, hogy az új esztendőben az állatállomány- és különösen a tehénészet fejlesztésére kell a legnagyobb figyelmet fordítani. A tervek szerint a törzstenyésztésben a tehének számát saját üszőnevelésből 45-ről 54-re, az egy tehénre eső évi tejtermelést pedig 400 literrel növelik. Ugy gondolják, hogy az év végéig több mint 300.000 forint értékű tejet fognak. Ezen kívül 24 tenyészüszőt és 2 tenyészbikát adnak el az államnak. Az évi összbevétel 52 százalékát az állattenyésztés adja majd.

A gádorosi Petőfi Termelőszövetkezet nagy gondal készült tervét ismerik a környéken. Ez is hozzájárult, hogy a napokban 18 dolgozó paraszt kérte felvételét a szövetkezetbe. A kérelmekről a legközelebbi közgyűlés dönt. /MTI/

A hajduságoni Alkotmányban 27, az ujszentmargitai Kossuth-ban 18 az új belépők száma.

Befejeződött a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének III. kongresszusa

1958. január 14.

Keddén délelőtt folytatta tanácskozásait a Művészeti Szakszervezetek III. kongresszusa. A második nap tanácskozásain megjelent Aczél György művelődésügyi miniszterhelyettes, Major Tamás, a Nemzeti Színház igazgatója, az MSZMP Központi Bizottságának tagjai, Prutyó János, az építőszakszervezetének főtitkára, Terényi László, a nyomdász szakszervezet főtitkára, Bugár Jánosné, a Szakszervezetek Országos Szövetségének titkára és ott voltak a kongresszus külföldi vendégek.

Barna Tamás mérnök a filmtéchnika gyors előrehaladásáról és az így szükségessé válthazai feladatokról beszélt. Parnabás Edit, a Képzőművészeti Alap Kivitelező és Iparvállalatának elnöke többek között kifogásolta, hogy a vállalat dolgozói, öntők és kőfaragók, még mindig, ezideig nem tudják, kapnak-e nyereségrészesedést. Bugár Jánosné, a Szakszervezetek Országos Szövetsége nevében üdvözölte a kongresszust. Elmondotta, hogy az elmúlt évben már a művészeti szakszervezetek tagjai is érezhették, hogy szervezeteik az egész szakszervezeti mozgalom részei, s a Szakszervezetek Országos Szövetsége igyekezett megadni az őket megillető jogokat és kedvezményeket. /folyt.köv./

12. 4.

B 16. kiadás

1958. január 14.

12 óra 30 perc

/Befejeződött a Művészeti .../folyt./

A szakszervezeti mozgalom jelentősége és befolyása társadalmi életünkben az ellenforradalom leverése után különösen megnőtt. Az elmúlt hónapokban az illetékes szervek sokkal inkább meghallgatták a szakszervezetek, ezen belül a művészeti véleményét. A Szaktanács szándéka a továbbiakban is az, hogy minden, főleg politikai segítséget megadjon a művészeti szakszervezeteknek. Ugyanakkor a művészeti szakszervezetek feladata, hogy hatékonyan működjenek közre az ország fejlődését elősegítő politikai, társadalmi feladatok megvalósításában. Azokat a jogos igényeket, amelyeket az eddigi rendezések során sem sikerült kielégíteni, a Szaktanács továbbra is napirenden tartja és keresi a megoldást, természetesen figyelembevéve a társadalom egészének, s népgazdaságunknak helyzetét és lehetőségeit. Rámutatott, hogy a művészeti szakszervezetek munkája elképzelhetetlen aktív kulturális politikai tevékenység nélkül. Nevelőmunkájuk nemcsak az egyes művészekre hat, hanem a művészet társadalmi szerepének megfelelően, a dolgozók millióira.

Fontos feladatként jelölte meg, hogy a művészek keressék a kapcsolatot a munkásokkal, hiszen sok segítséget kaphatnak tőlük és ez a kapcsolat természetesen hathat a művészekre is. A jó kapcsolatnak számos előnye lenne többek között abból a szempontból is, hogy az egyes művészeti ágak művelői közelebb kerülnek egymáshoz. A szocializmust építő társadalomban a munkásoké vezető szerep, nem képzelhető el tehát a művészetek fejlődése, ha nem megfelelő a kapcsolat a munkásokkal. Természetesen nincs szó arról, hogy a munkások csak önmagukat akarják viszontlátni a művészi alkotásokban, nem akarják, hogy csak overálós emberek járják a színpadon. Felhívta a kongresszus küldöttjeinek figyelmét, hogy ez a kapcsolat a művészek számára ne "leereszkedés"-t jelentsen, hanem felfelé fordított kapcsolatot a munkásokhoz.

Both Béla, a debreceni Csokonai Színház igazgatója örömmel üdvözölte azt a jelenséget, hogy ezen a kongresszuson is közelebb jutottak egymáshoz a különféle művészeti ágak képviselői, s ez is mutatja, hogy milyen hasznos volt szakszervezeti szövetségbe tömörülniük. A színházak műsorpolitikájáról szólva többek között arról beszélt, hogy egyes igazgatókban féltelen mutatkozik az új darabok bemutatásával kapcsolatban. A szériák büvöletében élnek, csak biztos sikerű színdarabokat mernek bemutatni. Véleménye szerint a bevételi tervek teljesítésének és a helyes műsorpolitikának arányában kell állni egymással, az előbbinek a hajszolása alacsony színvonalú darabok bemutatásával jár együtt. /folyt.köv./

B 17. kiadás

1958. január 14.

13 óra 15 perc

Csütörtökön összeül a MEDOSZ kongresszusa

1958. január 14.

Január 16.-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor a Vasas Székházban összeül a MEDOSZ kongresszusa. A kongresszus kétnapos munkáját Halász Józsefnek, a MEDOSZ elnökének beszámolója vezeti be. A mezőgazdasági szakszervezet tanácskozására hat országból érkeznek vendégek. Képviseltetik magukat a Szovjetunió, a Német Demokratikus Köztársaság, Románia, Bulgária, Olaszország, és Franciaország szervezett mezőgazdasági delegációi. /MTI/

Új erdészeti gépek a csematekerti munkák meggyorsítására

1958. január 14.

Nyugatbükki Állami Erdőgazdaságban, ahol a szállítást teljesen, a kitermelést pedig mintegy fele részben gépek végzik, nagy gondot fordítanak a csematekerti munkák gépesítésére is. Több géptípust terveztek erre a célra, a már meglévő gépeket pedig a helyi viszonyoknak megfelelően módosították. Jelenleg 3 gép működik a nyugatbükki csematekerti kertekben, egyelőre még kísérletként, valamennyi Tóth István mérnök ujitása: a fűrészgépre szerelt talajfúró gép, a suhángültető és a suhángkiemelő. A szakemberek különösen a két utóbbitól várnak sokat, mert nehéz, nagy körülményeket igénylő művelést biztatnak így pontos, jó gépekre. Ha a kísérletek sikerrel járnak, megkezdik a gyártást. /MTI/

B 18. kiadás

1958. január 14.

13 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1958. január 14.

A Meteorológiai Intézet jelenti január 14.-én, kedden délben 12 órakor:

Enyhe idő

A Földközi-tengeren utalkodó kiterjedt ciklonrendszer Közép-Európában északkeleti-keleti légáramlást tart fenn. Lengyelországban és Németországban sokfelé esik az eső. Nyugat-Európában csendes anticiklonos időjárás alakult ki. A Szovjetunió európai területén kiterjedt havazások vannak. Hazánkban hétfőn esős és enyhe volt az idő. A főváros környékén, továbbá Csorna, Kapuvár, Mosonmagyaróvár vidékén az eső mennyisége meghaladta a 10 mm-t. Rajkán 17 mm esett. A hőmérséklet nap közben általában 5-8 fokig, egyes helyeken 10 fokig emelkedett. Az éjszaka is rendkívül enyhe volt, a hőmérséklet egyes helyeken még plusz 4 fok alá sem szállt le, csak az északkeleti megyék hőmaradványokkal borított részein érte el a fagypontot. A hegyeken folytatódott az olvadás.

Budapest en hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6.0 fok volt; 7.6 fokkal magasabb, mint a sok évi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

Várható időjárás szerdán estig: Felhőátvonulások, több helyen eső. Hétszékelt, időnként élénkebb északi-északkeleti szél. A hőmérséklet a főváros környékén esőkken, máshol alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0- plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 4-7 fok között.

A Duna vizállása Budapestnél kedden reggel:

233 cm. /MTI/

---

B 19. kiadás

1958. január 14.

13 óra 40 perc

Szőlészeti-borászati előadások Tokajhegyalja községeiben

1958. január 14.

A tokajhegyaljai szőlősgazdák szőlészeti-borászati ismereteinek bővítésére a megyei tanács mezőgazdasági osztálya a legkiválóbb hegyaljai szőlészeti-borászati szakemberek bevonásával három előadásból álló tanfolyamot rendez. A tanfolyamot a téli hónapokban Tokajhegyalja 29 községében rendezik meg. Az előadások során a szőlőművelés, a borkezelés, valamint a szőlő kártevői elleni védekezést ismertetik a tájjellegnek megfelelően. Így kívánják elérni, hogy az egyéni szőlőtermelők is tudományosan megalapozott eljárással műveljék szőlőiket, kezeljék boraikat.

Tavasszal - az előadások befejezéseként - a szőlészeti kutatóintézet tarcali telepén gyakorlati bemutatót rendeznek a szőlőkártevők elleni védekezésről. Az előadások iránti érdeklődést mutatja, hogy mintegy háromezer egyéni szőlőtermelő részvételére számítanak. /MTI/ /nagy

---

Az elmúlt évben tovább javult a törzskönyvezett tenyészállatok minősége

1958. január 14.

Az állatállomány minőségi fejlesztésének egyik fontos eszköze a törzskönyvezés. A törzskönyvekben tartják nyilván a legértékesebb állatok tenyésztési és termelési adatait. A tenyészállatoknak ez az "anyakönyve" módot ad a tenyésztőknek, hogy a legjobb szülőktől származó utódokat válogassák ki a törzsállomány pótlására, illetőleg továbbtenyésztésre s így az állomány minőségének állandó javításával növeljék a hozamokat.

Magyarországon csak 1953-ban az országos és a megyei törzskönyvezési felügyelőségek megszervezésével indult meg komolyabban a legértékesebb tenyészállatok törzskönyvezése. Azóta ezen a téren is nagy az előrehaladás. A törzskönyvezési szakemberek nemcsak a törzskönyvi adatok gyűjtését, a törzskönyvek pontos vezetését szervezték meg, de szaktanácsaikkal állandóan segítik is a tenyésztőket a takarmányozásban, állatgondozásban és sok más téren. Törzsrészt az ő munkájuknak köszönhető, hogy a törzskönyvi ellenőrzésbe vont sok tízezer tenyészállatnak évről-évre javul a minősége, növekszik a termelőképessége. Különösen szembetűnő ez a szarvasmarhánál. Amíg például az 1952/53 gazdasági évben a törzskönyvi ellenőrzés alatt álló 24.955 tehénnél 2045 kilogram volt az egy tehénre jutó évi tejhozam, /folytköv./

13-35

B 20. kiadás

1958. január 14.

12 óra 15 perc

/Az elmúlt évben ....folyt./

addig az 1955/56 gazdasági évben 72.511 tonnával 3.089 kilogram.

Az elmúlt törzskönyvezési év eredményeit most dolgozzák fel. Addig csak néhány élenjáró megye adatai ismeretesek. Ezekből azonban már következtetni lehet arra, hogy az elmúlt évben tovább javult a törzskönyvi ellenőrzésbe vont állatok minősége és termelőképessége. Vas megyében például az egy tehénre jutó évi tejhozam, amely az 1955/56 gazdasági évben 2.985 kilogram volt, a most lezárt ellenőrzési évben 3.477 kilogramra emelkedett. Borsod megyében 160, Heves megyében 114, Komárom megyében 75 kilogrammal emelkedett az ellenőrzés alatt álló tehénnek évi átlagos tejhozama a megelőző évi termeléssel szemben.

Országos viszonylatban pontos képet még nem lehet alkotni, de minden jel arra mutat, hogy a javuló takarmányozás a jobb tenyésztői munka, s a kedvező tenyészállomány hatására már tenyésztési ágakban is a törzskönyvi ellenőrzésbe vont állomány a reméltnél hamarabb helyrehozza a károkat, s ma már megvan a biztos alapja az eddiginél gyorsabb ütemű minőségi fejlesztésnek is. /MTI/

Megvalósult az egyenletes termelés a közép-dunántúli bányákban - az év elejétől napi ezer tonnával teljesítik túl a tervet a Közép-dunántúli Szénbányászati Tröszt dolgozói

1958. január 14.

A Közép-dunántúli Szénbányászati Tröszt dolgozói az év legfontosabb feladatául az egyenletes termelés megvalósítását jelölték meg. A műszaki vezetés elegendő és nagytermelékenységű munkahelyek biztosításával támogatja ezt a törekvést. Az év első tíz munkanapjának eredményei azt bizonyítják, hogy valamennyi bánya elerget tesz ígéretének. A tröszt "leggyengébb" bányájában sem kell félni a hűvégi hajrából, mert ennek a dolgozói is több mint ezer tonnával túlteljesítették esedékes havi tervüket. Az év első tíz munkanapján, trösztí szinten, minden munkanapra átlagosan ezer tonna többlettermelés jut. A hat bányüzem eddig mintegy 10.035 tonna szenet adott esedékes havi tervén felül. Az év legeredményesebb munkanapja január tizedike volt, amikor a bányüzemek az előírt mennyiségén felül több mint 1.500 tonna szenet küldtek felszínre. /MTI/

13-35

B 21. kiadás

1958. január 14.

12 óra 15 perc

Tovább javítják a legényszállókban elhelyezett bányászok életkörülményeit a Borsodi Szénbányászati Trösztnél

1958. január 14.

A Borsodi Szénbányászati Trösztüzeménél 52 legényszállóban több mint 3.200 bányász talál otthont. A bányászok kényelmének biztosítására a tavalyi 650.000 forinttal szemben az idén korábban háromnegyedmillió forintot fordítanak. Ebből az összegből többek között ötszáz ágynyal, ugyanennyi szekrényt és matracot vásárolnak. Ezzel elérik, hogy minden legényszállóban lakó bányász matracos ágyban pihenhet ki munkája fáradalmait.

A bányászok szórakoztatására a miskolci, a sajtószentpéteri, az edelényi és a kazincbarcikai legényszálló valamennyi szobájába beszerelik a vezetékessé rádiót. A többi legényszállókban pedig egy-egy világvevő készülék szórakoztatja majd a bányászokat.

Több ezer forintot fordítanak a könyvtárak fejlesztésére és különböző társasjátékok beszerzésére is. /MTI/

Az épülő Pécsi Erőműnél megkezdték a gépek szerelését

1958. január 14.

Az épülő Pécsi Erőműhöz eddig harminc vagon gépi berendezés érkezett és a szerelők már megkezdtek a vezénylőterem, valamint a vizlágyító szerelését. Az áramot termelő első gép-egység beépítését júliusban kezdik el. A turbinákat gőzzel tápláló, egyenként 240 négyzetméter alapterületű és 30 méter magas kazánokat a szabadtéren szerelik össze és blokkonként emelik be a közben elkészülő épületbe. A beépítés ideje ezzel lényegesen megrövidül. Az idén kezdik meg a szénkeverőtelep és innen az erőműhöz vezető, nagyteljesítményű gumiszállítószalag szerelését is. Érdekessége lesz az új Pécsi Erőműnek, hogy az erőművekre annyira jellemző magas hűtőtornyok helyett vízhűtőház épül, amely nem természetes légjárással, hanem elektromos hajtású ventilátorokkal hűti le a fűtött gőzt.

Az év legnagyobb munkája a 42 kilométer hosszú Pécs-Mohács közötti dunai vízvezeték építése lesz, amihez hasonlókat még nem építettek az országban. A vezeték lefektetéséhez eddig napi kétszáz folyó méter teljesítményű árokásógép és 80 vagon rakomány cső érkezett. Jelenleg a csövek korroziómentesítésén dolgoznak. A munka befejezése után hozzákezdnek a csövek lefektetéséhez. /MTI/

13-40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1958. január 14. 14 óra 15 perc

Családi házat vásárolt Fejes Inre a mezőturi termelészövetkezet nyolc gyermekes tagja

1958. január 14.

A mezőturi Új Reménység Termelészövetkezet sikeresen zárta az elmúlt gazdasági évet. Egy munkaegységre hetven forint értékű terményt, valamint készpénzt osztottak. A közös gazdaságban a nagy családdal rendelkezők is megtalálták számításukat. Fejes Inre a növénytermelési brigád tagja, nyolc gyermek édesapja, negyedmagával ezerhatszáz munkaegységet ért el, s erre kevés híján százhuszötven forint értékű terményt és készpénzt kapott. A nagy családnak az idén teljesült a vágya. Hetvenezer forintért új családi házat vásároltak, amelyet két szoba butorral rendeztek be. A gyermekek - akik közül a legidősebb tizennyolc éves, a legfiatalabb három éves - egy-egy rend ruhát kaptak. Három nagyobbik gyermekét kerékpárral ajándékozta meg édesapja, maga pedig MOPED motorkerékpárral jár a munkahelyére.

Fejes Inre, aki szegény szállórból lett szövetkezeti tag, a város jómódu emberei közé tartozik. /MTI/

Új baromfikeltető üzem Szegeden

1958. január 14.

Szegeden elkészült az ország egyik legkorszerűbb baromfikeltető üzemé, s az építők kedden átadták az állatnak. Az egymillió kétszáz ezer forintos költséggel épült, 12 Gergely-féle géppel felszerelt üzemben egyszerre 120 ezer, évente pedig mintegy félmillió tojásból keltetnek csirkét. Az elektromos gépek fűtésére saját áramfejlesztővel is rendelkeznek. /MTI/

/üzemeltető

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1958. január 14.

11 óra 10 perc

Mezőgazdasági izotóp-kutatásokkal foglalkozó szakemberek utaztak tanulmányutra a Szovjetunióba

1958. január 14.

A mezőgazdaság különböző területein működő, izotópkutatásokkal foglalkozó hét szakember kedden hosszabb tanulmányutra a Szovjetunióba utazott. A tanulmányuton résztvesz: Szabolcs Istvánné, az Agrárkutató Intézet munkatársa, Gerei László, az Agrártudományi Egyetem adjunktusa, Pethes György és Kassai Tibor, az Állatorvostudományi Főiskola adjunktusa, Kiss Béla, az Iringszentseői Kisérleti Intézet osztályvezetője, Matolasi György, a Növényvédelmi Kutató Intézet tudományos munkatársa és Tétényi Péterné, a Kertészeti és Szőlészeti Főiskola tanársegéde. /MTI/

Kartonpapírt gyártanak Petőházaán

1958. január 14.

A cukorgyártási idény befejezésével sem szünetel a munka a Petőházi Cukorgyárban. Megkezdték az előkészületeket a kartonpapír gyártására. Egyrészt átszerelik a cukorgyártási berendezést, másrészt kijavítják a különleges papírgyártó gépeket. Az idén nem nádból, hanem szalmából készítenek papírt. Augusztus közepéig nyolcszáz tonna kartonlemezt gyártanak. Ezzel a munkával mintegy száz embert foglalkoztatnak. A különböző vastagságú kartonokat könyvkötészethez, dobozgyártáshoz, textilanyagok csomagolásához lehet felhasználni. /MTI/

Kereskedelmi gépek bemutatása

1958. január 14.

A Belkereskedelmi Ipari Tröszt kedden bemutatta a legújabb kereskedelmi gépeit: kávéfőzőkészülékeket, hűtőgépeket, hűtővitrineket.

Néhány éve még a magyar kereskedelem külföldről vásárolta ezeket a készülékeket s ma már olyan tökéletes gépeket tudnak készíteni, amelyek felveszik a versenyt a külföldiekkel. /folyt.köv./

14.10

B 24. kiadás 1958. január 14. 14 óra 30 perc

/Kereskedelmi gépek ....folyt.

A bemutatott eszpresszógépek közül néhányat a brüsszeli világkiállításra is elvisznek, sőt a koratavasszal bemutatják őket a londoni Olympic-Hall-ben rendezendő nemzetközi konyhaberendezés-kiállításon is. Legizlésebb a herendi porcelán burkolatú eszpresszógép, amelyhez azonos mintával készült herendi fekete-kávé készletet használnak. /MTI/

A szakszervezet segítségével 650 munkáscsalád jutott mosógéphez Veszprém megyében

1958. január 14.

A szakszervezetek Veszprém megyei tanácsa az elmúlt hetekben mosógépeket szervezett a megye ipari központjaiban és a bányásztelepüléseken élő munkáscsaládok ellátására. A szakszervezet állandó kapcsolatot tart fenn a megye kereskedelmi szerveivel és az igénylő dolgozókat utalványokra kapják meg a mosógépet.

Az akció során az utóbbi hetekben 650 kisméretű mosógépet juttattak a munkáscsaládoknak. /MTI/

Villanyvilágítással látták el a diósgyőri kohászati tornanádaskai mész-kőbányáját

1958. január 14.

A diósgyőri kohászati tornanádaskai mész-kőbányájában eddig kőzillámpával világítottak. Most a bányát villanyvilágítással látták el. /MTI/

B 25. kiadás 1958. január 14. 14 óra 45 perc

Nyolcvankilos haresát fogtak a poroszlói halászok

1958. január 14.

Ritka halász-szerencse érte a poroszlói Halászati Termelőszövetkezet tagjait. Kedden reggel, alig hogy kieresztették hálójukat a Tiszán, s még csak néhány métert haladtak, észrevették, hogy hiába eveznek, a csónakok nemhogy előrehaladának, inkább visszafelé tartanak. Rögtön tudták, valami nagyerejű hal akadt a hálóba. Hírelé igyekeztek a partra, a nagy hal azonban mégis jó kilométernyire vonszolta vissza a halászokat, s csak félóra múlva sikerült a zsákmánnyal nagyhehezen partot érniük. Akkor derült ki, hogy több mint három méter hosszú, nyolcvan kilós hatalmas haresát fogtak. A szerencsés halászok szerdán reggel az egri piacon mérik ki az újév első nagy zsákmányát. /MTI/

Több mint ezerszáz állat cserélt gazdát a győri országos vásáron

1958. január 14.

Hétfőn országos állat- és kirakodó vásár volt Győrött. A környék falvaiból csaknem kétezer állatot hajtottak fel a vásárra: többek között 538 marhát, 365 lovat, 50 csikót, 1148 sertést. Az esős idő ellenére is élénk volt a vásár és több mint ezerszáz állat cserélt gazdát. A választási malacok párja 600-650 forintért kelt el s 221 szarvasmarha cserélt gazdát. Tehenet már 2.800 forinttól lehetett kapni, a legjobb tehénért 4.800 forintot fizettek. A lovak ára 2.300-6000 forint között hullámzott. Több termelőszövetkezet - így a töltéstavi is - hízlalásra vásárolt szarvasmarhákat az egyénileg dolgozó parasztoktól. /MTI/

14.32

B 26. kiadás

1958. január 14.

11 óra 55 perc

Előfizetéses lottószelvények hoznak forgalomba - Szerdán megkezdik az újfajta szelvények árusítását

1958. január 14.

A lottózók népes táborában sokan vannak, akik hétfől-hétre ugyanazokat a számokat játsszák meg. Ezeknek a fogadónak a kérésére a Sportfogadási és Lottó Igazgatóság februártól bevezeti az előfizetéses lottószelvényeket.

Az előfizetéses lottószelvény mindig a szelvényen feltüntetett naptári hónapra érvényes. Ára - attól függően, hogy a tárgyhónapban négy, vagy öt játékhét van-e - 15.20, illetve 16.50 forint. Az újfajta lottószelvényeket ugyanúgy kell kitölteni, mint a mostaniakat: az öt számot jelzéssel kell áthuzni.

Az ilyen szelvényeken elért nyereményeket bármelyik OTP fiók, vagy totó-lottó kirendeltség kifizeti. Ebben az esetben a kifizető helyen a bemutatott igazolószelvényről levágják a megfelelő nyereményjegyet, s az igazolószelvényt visszaadják, hogy a nyertes a tárgysorsjátékban továbbra is résztvehessen.

A februárra érvényes előfizetéses lottószelvények árusítását január 15.-én kezdik meg. A szelvényeket a hónap első fogadási hetére érvényes lottószelvények beérkezési határidejéig kell elküldeni. Így a februárra érvényes előfizetéses lottószelvényeknek legkésőbb február 6.-án déli 12 óráig kell megérkezniük a Sportfogadási és Lottó Igazgatósághoz. /MTI/

Az idén újabb városrészeket kapcsolnak be a lágymányosi távfűtésbe - Nagyszabású terv a távvezeték kiépítésére a Gellért tórig és Albertfalváig

1958. január 14.

Múlt év őszén készült el a Budapesti Erőmű másfél kilométeres fűtési távvezetéke, október 15.-én kapcsolták be a lágymányosi új lakótelep házaiba és ma már mintegy hatzáz lakást fűtenek ezzel a rendkívül gazdaságos, higiénikus módszerrel.

A lágymányosi távfűtés kitűnően bevált. Elégedett vele a lakók, elégedett az erőmű. Az erőmű a turbinában már villamosenergia fejlesztésre elhasznált "hulladékőzzel" melegíti fel azt a vizet, amellyel a lakásokat fűti. A távfűtés az olcsó melegvízzel körülbelül felénjibe kerül a lakóknak, mint a házi központi fűtés, vagy a kályhafűtés, nem beszélve arról, mennyivel kisebb bajjal-gondal jár. Egy kétszoba-hallos lakás havi távfűtési költsége körülbelül 100 forint. /folyt. köv./

B 27. kiadás

1958. január 14.

15 óra perc

/Az idén újabb városrészeket ....folyt.

A távfűtés az erőmű gazdaságosságát is javítja, mert kevesebb elhasznált hőmennyiséget kell a Dunába vezetnie. A lágymányosi új lakások távfűtése fél százalékkal javította meg a szénfelhasználást. Minél több épületet kapcsolnak be, az arány annál kedvezőbb. Ezért az erőmű vezetői megvizsgálták, mennyi az a hőigény a I. kerületben, amit ki tudnak előgíteni. Megállapították, hogy két és fél kilométeres körzetben valamennyi üzemet és erre alkalmas lakást be lehet kapcsolni a távfűtésbe. Tíz éves távlati tervet készítettek, eszerint északon a Körtész Zsigmond körtár és a Bartók Béla ut. által határolt területet egészen a Gellért tóig bekapcsolják a távfűtésbe, beleértve a Műszaki Egyetemet is, délen pedig az egész kelenföldi részt a pályaudvarral együtt Albertfalváig és a Villányi utig.

A nagyszabású terv végrehajtását még ebben az évben megkezdik. Teljes súlyával támogatja a tervet a XI. kerületi pártbizottság, amelynek műszaki gazdasági bizottsága megállapította, hogy nagy megtakarítást lehet elérni, ha a környékbeli üzemek elavult, nagyfogyasztású, kis hatásfokú kazánjait leállítják és az erőmű meleg vizével fűtik a gyárakat. A vállalatok örömmel fogadták a kezdeményezést és hajlandók jelentős összeggel hozzájárulni a távvezeték kiépítéséhez. A Pénzügyminisztérium ugyancsak nagyobb hitelt engedélyezett a munkákra. A költségek fennmaradó részét a fővárosi tanács fedezi. A tanács beruházó vállalata már ki is adta a megbízást a tervek elkészítésére, és a 25. számú Építőipari Vállalat, valamint az Épületszerelő Vállalat tavasszal megkezdik az új távvezeték építését. Már meglevő esővezetékéből a Bartók utcán át kiágazást építenek és először a Beloiannisz Gyárba, azután a Kismotor és Gépgyárba, majd a Gamma Gyárba vezetik be a távfűtést. Még az idén sor kerül a Fehérvári uti SZTK, a Dohánygyár és a Vásárhelyi Pál utcai Postaigazgatóság bekapcsolására. A Postaigazgatóság szomszédságában levő több lakóépület is távfűtést kap. Jövőre a Budafoki úton indulnak el újabb vezetékkel. Sor kerül majd a lágymányosi új lakóteleppel szomszédos régi városrész lakóépületeinek bekapcsolására is, a tízéves távlati tervben pedig a Gellért tóig Albertfalváig hálózta be a kerületet a fűtési távvezeték. /MTI/

B 28. kiadás 1958. január 14. Nóra 10 perc

Somogy megye kereskedelmi munkájának fejlesztéséről

1958. január 14.

A Belkereskedelmi Minisztérium Somogy megyében, a helyszínen vizsgálta meg a kereskedelmi szervek és vállalatok munkáját. A vizsgálat feltárta a megye áruforgalmát meghatározó tényezőket, amelyekből következtetni lehet a megye 1958 évben várható áruforgalmára is.

A vizsgálatról és a határozatokról kedden jelent meg hivatalos tájékoztatás. Ebből kiderül, hogy a megye paraszt-ságának jövedelme az elmúlt év első három negyedében növekedett, ami a begyűjtési rendszer megszüntetéséből is következik. A kis-kereskedelmi forgalom 1957 első háromnegyed évében 10,2 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel korábban. Ezen belül is a vegyes iparcikkek forgalma emelkedik ki. Az élelmiszerforgalom visszaesett, ami a parasztság fokozottabb önellátására mutat.

A vizsgálat feltárta a megye kereskedelmi életében levő hiányosságokat is és határozatot hozott ezek orvoslására. Javítani kell az árucsoportot és növelni a választékot. Indokolt a megyében a vendéglátóipari hálózat fejlesztése, főleg a peremrészekben. Ugyancsak javítani kell a megye balatoni részének kereskedelmi munkáját is. A jövőben itt is gondot fordítanak az új kereskedelmi módszerek bevezetésére és a kereskedelmi dolgozók szakképzettségének fokozására. /MTI/

Átadta megbízólevelét a Szír Köztársaság magyarországi követe

1958. január 14.

Adnan Azhazi, a Szír Köztársaság első magyarországi rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere kedden délután átadta megbízólevelét Dobi Istvánnak, az Elnöki Tanács elnökének. A megbízólevelét átadásánál az Elnöki Tanács fogadóterében jelen volt Sik Endre, a külügyminiszter első helyettese, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára és Csatorday Károly, a Külügyminisztérium protokollosztályának vezetője.

A megbízólevelét átnyújtása után Adnan Azhazi beszédet mondott:

/folyt.köv./

B 29. kiadás 1958. január 14. Nóra 10 perc

Átadta megbízólevelét...1.folyt./

Elnök Ur!

Nagy megtiszteltetés számomra, hogy a Szír Köztársaság első rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere lehetek a Magyar Népköztársaságban.

A szír nép, amely hosszú éveken át szenvedett az imperializmus, az idegen megszállás igája alatt, küzdött függetlenségéért és szabadságáért, együttérez az Ön nagyrabecsült országával, amely maga is küzdött ugyanazokért a célokért és eszményekért.

- Szíria és Magyarország a szabadság és minden idegen beavatkozástól mentes béke elveitől, együttműködhetnek a politika, a gazdaság és a kultúra minden területén. Ez az együttműködés elősegíti majd, hogy a legjobb eredményeket érjük el országaink javára, hozzájáruljunk a világbéke megszilárdításához.

- Országom külpolitikája, amely a pozitív semlegesség és a különböző rendszerek békés egymás mellett élése elvein alapszik, lehetővé teszi, hogy szorosabbra fűzzem az országaink közötti barátság szálait, kiszélesítem és elmélyítsem politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatainkat. Önnél, Excellenciás Úram és a magyar kormánynál megtalálni remélem mindazt a szükséges segítséget, amely a kormányom és népem által annyira óhajtott feladat betöltéséhez szükséges.

Elnök Ur, engedje meg, hogy átadjam Excellenciának Excellenciája Sukri el Khatli Úrnak, a Szír Köztársaság elnökének szerencsekívánatait és legmelegebb óhaját és őszinte jókívánatait a baráti magyar nép virágzására és előrehaladására.

Dobi István válaszában a következőket mondta:  
Követ Ur!

Őszinte örömmel veszem át megbízólevelét, amellyel Excellenciája, Sukri el Khatli Elnök Ur Ont a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa mellé akkreditálja, mint a Szír Köztársaság első rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét. A magyar nép, amely évszázadokon át küzdött szabadságáért és függetlenségéért, nagy érdeklődéssel és nély együttérzéssel kíséri a szír nép küzdelmét függetlenségének megőrzéséért és gazdaságának fejlesztéséért. Nem csupán történelmi multunk számos hasonló vonása képezi alapját ennek a rokonszenvnek, hanem az is, hogy országaink a közelmúltban az imperializmus alttomos támadásainak voltak kitéve. Népeink elkeseredett ellenségei megkísérelték, hogy visszafelé fordítsák a történelem kerekét. /folyt.köv./

B 30. kiadás

1958. január 14. 15 óra 15 perc

/Atadta megbízólevelét....2.folyt.

Ezek a kísérletek csufos kudarcot vallottak és az elszenvedett megpróbáltatások hozzájárultak az országaink közötti baráti, politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatok erősítéséhez. Az országaink között fennálló baráti kapcsolatok egyébként minden tekintetben megfelelnek a különböző rendszerű országok közötti békés együttélés mellett élt és ismert öt alapelvnek, amelyeket kormányaink örömmel elfogadtak.

- Engedje meg, Követ Ur, hogy szeretettel üdvözzöljen Önt megbízólevelének átadása alkalmával, megköszönjen s a magam részéről is viszonzozzam azokat a szívós jókívánságokat, amelyeket Ön Excellenciájára, a Szir Köztársaság elnöke, Sukri el Kvatli Ur és a maga nevében kifejezésre juttatott. Meg vagyok győződve arról, hogy Ön személyesen is jelentősen hozzájáruljon a magyar és a szir nép között fennálló barátság elmélyítéséhez, ami megfelel népeink közös érdekeinek.

Jó egészséget és sok sikert kívánok Önnek Követ Ur felolvaszteljes munkájához. Ugyanakkor biztosítom Önt, hogy ebben a munkájában mind a magyar kormány, mind a magam részéről a legmesszebbmenő támogatásra számíthat.

Az Elnöki Tanács elnöke ezután szívós beszédet folytatott a Szir Köztársaság első magyarországi követével. /MTI/

Fehérneműdivatbemutató

1958. január 14.

Ködden állapított a HODEK Kiskereskedelmi Vállalat termében fehérnemű-divatbemutatót rendeztek. A Minőségi Fehérnemű-üzem 45, a Ruháipari Tervező Vállalat 29 hálóing, kombiné, pizsama és ágykabát modelljéből választották ki a kis- és nagykereskedelen képviselői, hogy milyen fehérneműket gyártsanak a következő negyedévben. Delémből, goldsolból, kreppanyagból, szaténból, nylonból varrták az izléses fehérneműket, amelyeket csipkebetétekkel, fodorral, hínéssel díszítettek. A Ruháipari Tervező Vállalat több csinos pizsamát is hozott a bemutatóra. A kismunkák derékig gombolható, bővebb hálóingeket terveztek. Az eddigieknél több garnitúra, azonos anyagból készült és egyformán díszített hálóing, kombiné, ágykabát kerül majd forgalomba. A kiválasztott modellekből a Minőségi Fehérnemű-üzem negyedévenként 220.000 fehérneműt gyárt. /MTI/

B 31. kiadás

1958. január 14. 15 óra 30 perc

Mezérkeztek az első külföldi vendégek a MEDOSZ kongresszusára

1958. január 14.

A MEDOSZ esztörtökön kezdődő II. kongresszusára már több külföldi vendég érkezett. A szovjet mezőgazdasági dolgozókat Krukov Georgij Pavlovics, a mezőgazdasági és begyűjtési dolgozók szakszervezete elnökségének tagja, valamint Makarov Ivan Ivanovics, az erdészeti és faipari dolgozók szakszervezetének elnökségi tagja képviseli. A bolgár mező- és erdőgazdasági szakszervezet képviselőjeként Kanose Dragonov titkár érkezett Budapestre. A Német Demokratikus Köztársaság mező- és erdőgazdasági szakszervezetét Erwin Reinl titkár képviseli. Az olasz, francia és román vendégeket szordára várják. /MTI/

Határozott intézkedések az üzemi "szarkák" megfékezésére - Sárvári Simon, a KGM Üzembiztonsági osztályvezetőjének nyilatkozata

1958. január 14.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium decemberben valamennyi vállalat részvételével ankétot rendezett a Társadalmi tulajdon védelme címmel. Sárvári Simon, a KGM Üzembiztonsági osztályának vezetője az ankét óta eltelt időszak eredményeit a következőkben méltatta:

- Az elmúlt egy hónap alatt minegy 250 jelentés érkezett a Kohó- és Gépipari Minisztérium üzemének vezetőitől azokról az intézkedésekről, amelyeket a társadalmi tulajdon és a személyi vagyon védelmének fokozása érdekében hoztak, illetve terveznek. Noha az adatok feldolgozása még jelenleg is tart, már megállapítható, hogy a társadalmi tulajdon védelme terén különösen a nagyüzemekben jelentős a fegyelem javulása. Ez elsősorban annak köszönhető, hogy az üzemek vezetői az ankét után minden tőlük telhetőt megtettek az üzembiztonsági osztályok megerősítésére. Megjavitották az üzembiztonsági osztályok és jogügyi osztályok kapcsolatát. Ez azt eredményezi, hogy a vétséget elkövető személyek felelősségre vonása ezontul nem sikkad el. A dolgozók javaslatára több üzemben társadalmi ellenőrző bizottságok felállítását tervezik. Az olyan nagyüzemekben például, ahol vasár- és ünnepnapokon folyamatos a munka, ott szombat és vasárnap is három műszakban foglalkoztatják az öltözői öröket. Ugyanis a statisztikai jelentések azt mutatták, hogy a legtöbb lopás szombat déli és hétfő reggel között volt, amikor kisebb termelő létszám miatt kevesebb öltözői órát rendeltek be. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1958. január 14.

15 óra 30 perc

/Határozott intézkedések .... folyt.

Több üzemben, ahol az üzembiztonsági osztályok működését a csökkentett létszám akadályozta, intézkedtek, hogy mielőbb feltöltsék a szükséges keretet. Az egyik nagyüzemünkben a társadalmi tulajdon ellen vétő személyeket nemcsak pénzbírsággal sújtják a dolgozók kívánságára, hanem a családjuk súlyosságától függően a részükre kifizetendő nyereségrészesedést csökkentik, illetve teljesen megvonják. Általános intézkedés, hogy megszüntetik a munkaidő elotti bejárat az öltözőbe. A rendelkezések értelmében napközben csak azok a személyek mehetnek az öltözőbe, akik a művezetőktől visznek igazolást.

A társadalmi tulajdon védelmére rendezett ankét eredményességét majd csak fokozatosan, az adatok feldolgozása után mérhetjük fel. /MTI/

Korszerű féntáros fejtésbiztosítással kísérleteznek Konyán

1958. január 14.

Korszerű fejtésbiztosító céltáncokat hozatott a Német Szövetségi Köztársaságból. Egy német mérnök és néhány bányász is érkezett a berendezéssel, ők tanítják meg a konyói bányászokat a táncok használatára. A "Becorit" elnevezésű új fejtésbiztosító berendezéseket kísérletképpen a Konyán-bányában alkalmazzák. Ha beválnak nagyobb mennyiségeket rendelnek a táncból. Előzetes szállítás szerint a könnyen mozgatható nyújtókat céltáncok alkalmazásával egy fejtésben évente 2 millió 600 ezer forint őrlelt bányafát és munkabért lehet megtakarítani. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1958. január 14.

15 óra 35 perc

Az MTI FOTÓ január 14.-i képei

1958. január 14.

SzírIA követe átadta megbízólevelét  
 Üzemi tanácsválasztás a Csepel Autógyárban  
 Fémzőrő bemutató a Csepel Autógyárban  
 Megfiatalítják az öreg villamoskocsikat az FVV főműhelyében  
 Vasutbiztosító berendezéseket gyárt a Telefongyár  
 Amíg a rönkfából gyufa lesz  
 Képek a Mosonmagyaróvári Kisérleti Gazdaság tenyészállatairól  
 Reprodukciók Madách Imre születésének és Szépligetű Éde halálának évfordulója alkalmából  
 Divatbemutató a KODEX-nél  
 Kamaraerdei szociális otthon életéből  
 Kosmetikus tanulók  
 Négylábúak és szárnyasok, az ember lakótársai

Anglia: Londoni városképek

Sportképek

McMillan miniszterelnök Indiában /rádiófotó-másolat/

Svédország: Téli Stockholmban

Hemény hídeg a Balti-tengeren

Szovjetunió: Gyermek képzőművészeti kiállítás Moszkvában

Sportképek

Egyiptomi gazdasági küldöttség Moszkvában

NSZK: Nemzetközi Diák Szövetség végrehajtó bizottságának ülése

Lipésében

Amerikai jégrovó fellépése Frankfurtban

Európa legrégebb szimfonikus zenekara Münchenben

Az elsüllyedt "Pamir" hajó ügyének tárgyalása

A lottóbotrány egyik főbűnöse

Franciaország: Devedud asszony életet adott 25. gyermekének

Otven évvel ezelőtt repült Henri Farman először egy kilométert

/archív kép/

Négy francia tudós kitüntetése

Szukarno indonéz elnök Indiában

"Miss Vietnam 1958"

Az első szaharai olajszállítványok

Svájc: Nemzetközi női ziverny Grindelwaldban

Kisiklott a Milano-Brig-Bern-i gyorsvonat. /MTI/

B 34. kiadás 1958. január 14. 15 óra 30 perc

Ujitási ankét Petőfibányán

1958. január 14.

Kedden délelőtt a m. travidéki szénmedence bányáinak vezetői és ujitói értekezletre jöttek össze Petőfibányán, hogy értékeljék a múlt évi eredményeket és megbeszéljék az idei feladatokat. Az ankét résztvevői megállapították, hogy az elmúlt évben több mint félmillió forintot eredményezett a különböző ujitások és ússzerűsítések bevezetése. Elhatározták, hogy a bányászati üzemek vezetőinek és ujitóinak bevonásával ujitási feladat-tervet készítenek, amelyet minden bányászhoz eljuttatnak. /MTI/

A szén olajozásával naponta ötven tonnával növelik a koksztermelést Sztálinvárosban

1958. január 14.

A Sztálinvárosi Koksizelő-mű dolgozói a kemence-blokk kamráinak jobb kihasználásával kerjék növelni a koksztermelést. Ezért a műszaki szakemberek a kamrákba töltendő szén előzetes olajozásának módszerét dolgozták ki. Olyan permetező berendezést készítettek, amelyből olajjal permetezik a bunkerbe szállított szenet. Az olajozott szén ugyanis jobban tapad, s tömörebben tölti meg a kamrákat. Ilyen módon egy-egy kemencében az eddiginél körülbelül nyolc másával több szenet kocszosíthatnak. Az előzetes szénolajozás nem teszi költségesebbé a kocszgyártást, mert az olaj nem vész el, hanem gázzá alakul át. A permetező berendezést kedden helyezték üzembe az egyik szállítószalagnál. Az olajozott szénrel naponta nyolc-tíz kamrát töltenek meg. A nagyüzemi kísérletek eredményei alapján döntenek majd el, hogy milyen olajjal és milyen arányban permetezzék a kocszosítandó szenet. Arra számítanak, hogy ezzel a módszerrel naponta körülbelül ötven tonnával növelhetik a kocsztermelést. /MTI/

B 35. kiadás 1958 január 14 10 óra 40 perc

Beszámolókon ismertetik a tanácstagok az idei terveket Hajdu-Bihar megyében

1958 január 14

Nagy meglepéssel fogadták a Hajdu-Bihar megyei községek dolgozói, hogy a megyei, járási és községi tanácstagok fogadó órákon, beszámolókon és tanácsaktívák értekezletén ismertetik az elfogadott megyei és községi terveket. Az elmúlt hetekben negyven megyei tanácstag tartott beszámplót a hajdusági községekben.

Bárádon például miután a lakosság széles rétegeivel kisgyűléseken, tanács aktíva-értekezleten és állandó bizottsági üléseken ismertették és megbeszéltek az elfogadott terveket, a dolgozók a javaslatok egész sorát tették. Ezeket a munkák megkezdésénél hasznosítják. A hároméves terv keretében hat kilométer hosszú új villanyvezetéket terveztek Bárádon. Ezt nem három, hanem egy év alatt építik meg, társadalmi munka segítségével. Épül Bárádon ebben az évben új kut s iskola is, ugyancsak a lakosság segítségével. /MTI/

Korszerű mentőállomás épült Zalaegerszegen

1958 január 14

16,--

Zalaegerszegen új egészségügyi intézménnyel gazdagodott: 1,300.000 forintos költséggel korszerű mentőállomás épült, amely a napokban meg is kezdte működését. Az új, korszerű épületben egyaránt gondoskodnak a betegek és a dolgozók kényelméről is. /MTI/

Népdalgyűjtemény jelent meg Szabolcs-Szatmár megyében

1958 január 14

A Szabolcs-Szatmár megyei tanács művelődési osztályának kiadásában Szól a fűge madár címmel népdalgyűjtemény jelent meg. Az ötezer példányban megjelent gyűjtemény 150 eredeti Szabolcs-Szatmár megyei népdalt tartalmaz. /MTI/

B 36. kiadás

1958 január 14

16 óra 35 perc

Május második felében rendezik meg a vasi napokat

1958 január 14

Kedden Szombathelyen a Hazafias Népfront helyiségében a megye és Szombathely város vezetői megbeszélést tartottak a vasi napok megrendezéséről.

A megye vezetői elhatározták, hogy a vasi napokat május második felében tartják, s eseményeire nemcsak a megyészők-jelyen, hanem Kőszegen, Jákón és több járási székhelyen is sor kerül. A vasi napok célja: a megye politikai, gazdasági és kulturális eredményeinek bemutatása, s bizonyítétele annak, hogy Vas megye társadalmi szilárdan áll a szocializmus építésének ügye mellett.

A vasi napok alkalmából többek között megrendezik a vasutasok, az egészségügyi, a textilipari dolgozók országos ankóját, ipari, mezőgazdasági, képzőművészeti kiállításokat tartanak, ünnepi tavaszi vásár, borverseny, nemzetiségi nap, országos óvodai ankét lesz. Az utóbbi a százéves szombathelyi Rákóczi Ferenc utcai óvoda centenáriuma alkalmából. Vas megyéből származó politikusok, közéleti személyek, tudósok, írók, művészek, olvasnabeli sportolók találkoznak. Fogymülésra, a kulturális sereg-szemle megyei döntőire is sor kerül.

A megye vezetői a vasi napokra nemcsak a szomszédos megyékből, hanem a környező országokból is - főleg Csehszlovákiából, Romániából és Jugoszláviából nagyszámu érdeklődőt várnak./MTI/

---

Négy éve működik a tótszentmártoni délszláv művészegyüttes

1958 január 14

Négy évvel ezelőtt került Tótszentmárton Zala megyei délszláv községbe tanítóknak Vlasits József, aki a tótszentmártoni gyermekeket horvátul tanítja, de nemcsak oktató, hanem barátja is a fiataloknak és a felnőtteknek egyaránt. Amikor négy éve közéjük került, azzal fogadták: alakítsanak művészeti csoportot és legyen ő a vezetője. A csoport csakharar létrejött, s azóta ismerik az egész környéken, sőt a megye távolabbi községeiben is. Táncaik, dalaik szép ölményt nyújtanak a közönségnek.

/Folyt.köv./

B 37. kiadás

1958 január 14

16 óra 45 perc

/Négy éve....folyt/

A 24 tagu ének- és táncegyüttes eredeti horvát és magyar népdalokat, táncokat mutat be.

Kora tavasztól késő őszig nincsenek otthon a fiatalok, az ország különböző részén dolgoznak, csak látogatóba mennek haza. Télre azonban visszatérnek a fiúk és a lányok falujukba és járják műsorukkal a horvát ajkuak lakta községeket.

Jelenleg tánc- ének- és színjátszó csoportja van azegyüttesnek, de már próbál a héttánu tambura-zenekar is.

Az idei délszláv napra az együttes most megvő csoportjain kívül egy nagylét: számu felnőtt kórossal is a közönség elé akar lépni, horvát és magyar kórusművet szándékoznak előadni. Azt is tervezik, hogy ebben az évben már ellátogatnak az ország más vidékein élő délszláv lakosu községekbe./MTI/

---

Korszerű fonodát létesítenek Sztálinvárosban

1958 január 14

Csergő János kohó- és gépipari miniszter, Nagy Józsefné könnyüipari miniszter, Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint a sztálinvárosi pártbizottság, a sztálinvárosi tanács, a Dunai Vasnő és a Magyar Posztógyár képviselőinek tárgyalásán megegyeztek abban, hogy a Kohó- és Gépipari Minisztérium népgazdasági érdekből fésüs fonoda létesítésére átadja a könnyüiparnak a kohászati technikum évek óta tető alatt levő, tanmühelynek szánt épületét. Az épület értékét a könnyüipari Minisztérium másik tanmühely létesítése céljaira megtéríti.

A harmadik sztálinvárosi könnyüipari üzemet, a fésüsfonodát, a Magyar Posztógyár leányvállalataként augusztus 20-ra üzembe helyezik. A korszerű fonodai gépi berendezések egy része Svédországból már megérkezett Sztálinvárosba. A 2400 orsós, korszerű fonoda gépi berendezéseinek ára rövid idő alatt megtérül. Az új üzemben körülbelül 500 személyt, legnagyobb részt nőt, foglalkoztatnak./MTI/

16.25

---

B 36. kiadás

1958 január 14

16 óra 35 perc

Május második felében rendezik meg a vasi napokat

1958 január 14

Kedden Szombathelyen a Hazafias Főpfront helyiségében a megye és Szombathely város vezetői megbeszélést tartottak a vasi napok megrendezéséről.

A megye vezetői elhatározták, hogy a vasi napokat május második felében tartják, s eseményeire nemcsak a megyeszékhelyen, hanem Kőszegen, Jákón és több járási székhelyen is sor kerül. A vasi napok célja: a megye politikai, gazdasági és kulturális eredményeinek bemutatása, s bizonyítéka annak, hogy Vas megye társadalmi szilárdan áll a szocializmus építésének ügye mellett.

A vasi napok alkalmából többek között megrendezik a vasutasok, az egészségügyi, a textilipari dolgozók országos ankóját, ipari, mezőgazdasági, képzőművészeti kiállításokat tartanak, ünnepi tavaszi vásár, borverseny, nemzetiségi nap, országos óvodai ankét lesz. Az utóbbi a százéves szombathelyi Rákóczi Ferenc utcai óvoda centenáriuma alkalmából. Vas megyéből származó politikusok, közéleti személyek, tudósok, írók, művészek, élve-nalbeli sportolók találkoznak, fogynak, a kulturális sereg-szemle megyei döntőire is sor kerül.

A megye vezetői a vasi napokra nemcsak a szomszédos megyékből, hanem a környező országokból is - főleg Csehszlovákiából, Romániából és Jugoszláviából nagyszámu érdeklődőt várnak./MTI/

---

Négy éve működik a tótszentmártoni délszláv művészegyüttes

1958 január 14

Négy évvel ezelőtt került Tótszentmárton Zala megyei délszláv községbe tanítónak Vlasits József, aki a tótszentmártoni gyermekeket horvátul tanítja. De nemcsak oktató, hanem barátja is a fiataloknak és a felnőtteknek egyaránt. Amikor négy éve közéjük került, azzal fogadták: alakítsanak művészeti csoportot és legyen ő a vezetője. A csoport csakhamar létrejött, s azóta ismerik az egész környéken, sőt a megye távolabbi községeiben is. Táncaik, dalaik szép ölményt nyújtanak a közönségnek.

/folyt.köv./

B 37. kiadás

1958 január 14

16 óra 45 perc

/Négy éve...folyt/

A 24 tagú ének- és táncegyüttes eredeti horvát és magyar népdalokat, táncokat mutat be.

Kora tavasztól késő őszig nincsenek otthon a fiatalok, az ország különböző részén dolgoznak, csak látogatónak mennek haza. Télre azonban visszatérnek a fiúk és a lányok falujukba és járják műsorukkal a horvát ajkúak lakta községeket.

Jelenleg tánc- ének- és színjátszó csoportja van az együttesnek, de már próbál a hététagú tambura-zenekar is.

Az idei délszláv napra az együttes most meglévő csoportjain kívül egy nagylétszámú felnőtt kórusal is a közönség elé akar lépni, horvát és magyar kórusművet szándékoznak előadni. Azt is tervezik, hogy ebben az évben már ellátogatnak az ország más vidékein élő délszláv lakosú községekbe./MTI/

---

Korszerű fonodát létesítenek Sztálinvárosban

1958 január 14

Csergő János kohó- és gépipari miniszter, Nagy Józsefné könnyűipari miniszter, Herceg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint a Sztálinvárosi pártbizottság, a Sztálinvárosi tanács, a Dunai Vasmű és a Magyar Posztógyár képviselőinek tárgyalásán megegyeztek abban, hogy a Kohó- és Gépipari Minisztérium népgazdasági érdekből fésűs fonoda létesítésére átadja a könnyűiparnak a kohászati technikum évek óta tető alatt levő, tanmühelynek szánt épületét. Az épület értékét a Könyűipari Minisztérium másik tanmühely létesítése céljaira megtéríti.

A harmadik Sztálinvárosi könnyűipari üzem, a fésűsfonodát, a Magyar Posztógyár leányvállalataként augusztus 20-ra üzembe helyezik. A korszerű fonodai gépi berendezések egy része Svédországból már megérkezett Sztálinvárosba. A 2400 orsós, korszerű fonoda gépi berendezéseinek ára rövid idő alatt megtérül. Az új üzemben körülbelül 500 személyt, legnagyobb részt nőt, foglalkoztatnak./MTI/

16.25

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1958 január 14

10 óra 5 perc

Katolikus papok békegyűlése Kecskeméten

1958 január 14

Az Opus Pacis kezdeményezésére rendezett békegyűlések sorában a váci egyházmegye római katolikus lelkipásztorai kedden naggyűlést tartottak Kecskeméten. A gyűlésen dr. Kovács Vince váci püspöki helynök elnökölt és dr. Endrei Mihály püspök, esztergomi speciális delegátus ismertette a katolikus egyháznak a békemozgalomban betöltött helyét és szerepét.

tartott/

A naggyűlésen előadást /Óveges József professzor, Kossuth-dijas fizikus.

Az összegyűlt kétszáz lelkipásztor egyértelműen állást foglalt a békemozgalom szükségessége és az abban való tevékeny részvétel mellett.

A gyűlés végén határozatban követelték a fegyverkezés, különösképpen az atom- és hidrogénfegyverek gyártásának megszüntetését./MTI/

---  
Megalakult Vas megye kilenvenötödik termelőszövetkezete

1958 január 14

Január 13-án este 12 taggal 120 hold földön megalakult Vas megye 95. termelőszövetkezete Ikervár községben. A tsz Buzakalász néven kezdi meg működését./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1958 január 14

14 óra 5 perc

Horgosi jugoszláv vezetők látogatása Csongrád megyében

1958 január 14

Nyitri Károly, a Jugoszláv Kommunista Szövetség horgosi titkára, Czevjity Gyurica, a horgosi néptanács elnöke és Cvejanov Velimir, a horgosi állami birtok igazgatója baráti látogatáson csaknem egy hetet töltöttek Csongrád megyében, elsősorban a szegedi járásban. A horgosi jugoszláv vezetők a szegedi járás vezetőinek egy évvel ezelőtti látogatását viszonozták. A szomszédos baráti ország képviselői ellátogattak a határmenti állami gazdaságokba, tapasztalatsere-jellegű beszélgetést folytattak a szegedi járás tanácselnökeivel és párttitkáiraival. Megállapodtak abban, hogy a tavasszal megszervezik a jugoszláv és a magyar fiatalok határtalálkozót. Elhatározták, hogy a magyar művészeti együttesek Hrgoson, a horgosiak pedig a határmenti községekben az idén többször is bemutatják majd legjobb műsoraikat. A jugoszláv község képviselői elismeréssel nyilatkoztak a magyar állami gazdaságokban látott mesterséges borjunevelés módszeréről, s elhatározták, hogy azt náluk is bevezetik. A szegedi járás vezetőit újabb baráti látogatásra hívták meg.

A kedves vendégek kedden este utaztak vissza Jugoszláviába./MTI/

---  
/Befejeződött a művészeti....2.folyt/ t M & Szb Hnó Mi

A következő felszólaló Mario Penelope, az olasz képzőművész szövetség főtitkára volt. Üdvözölte a kongresszus résztvevőit és megköszönte a meghívást, majd sajnálattal állapította meg, hogy az utóbbi évtizedben meggyengültek a két nép kulturális kapcsolata, jóllehet a művészet a legjobb eszköz a népek kölcsönös megismerésének, a megértésnek és a bizalomnak megalapítására, a béke fenntartására. Azt a meggyőződését hangsúlyozta, hogy a jelenlegi helyzet alkalmas a két nép kulturális és művészeti kapcsolatainak kiterjesztésére. Véleménye szerint igen fontos az együttműködés, kiállítások, hangversenyek és egyéb kulturális megnyilvánulások, rendezések.

/folyt.köv./

/Befejeződött a művészeti...3.folyt./

A napokban Budapesten megnyíló olasz képzőművészeti kiállítás is remélhetőleg szilárdítja a kapcsolatokat a két ország művészei között.

Mario Penelope a továbbiakban kifejezte az olasz kulturális emberek kívánságát, hogy ebben az évben láthassák Olaszországban, a velencei biennálén a magyar festők és szobrászok műveit. Mint mondotta, az olasz művészek is arra törekednek, hogy minél inkább építsék a kapcsolatot a gyáripar és a föld dolgozóival is. Ezzel az egyre inkább előrenyomuló nagy osztályllyal, amely elfoglalja az őt megillető helyet és a művészeti alkotásoknak is egyre nagyobb fogyasztója.

- Az olasz művészek küzdenek azért, hogy biztosíthassák a művészek szabadságát, s követelik az olasz művészeti élet és művészeti oktatás strukturájának megváltoztatását és egészségesebbé tételét. Ezek közé tartozik a velencei biennálé strukturájának átalakítása, mert ez az intézmény az idők folyamán lehetlenné tette a művészek szabad részvételét, s a rendezést az állam és néhány műtörténész monopóliumává tette. Ugyanakkor küzdenek azért, hogy valósággá váljanak azok a törvényes intézkedések, amelyek tragikus anyagi helyzetük megjavítását szolgálják. Elismeréssel hallgatta a kongresszuson, miként valósította meg a magyar állam a művészek társadalmi segélyezésének és társadalombiztosításának kérdését. Ezen a téren az olasz művészek még nagyon távol vannak a magyaroktól, s harcolnak a probléma megoldásáért. Ugyanakkor tevékenyen részt vesznek abban a munkában is, amely az UNESCO keretei között zajlik és arra irányul, hogy meghatározzák és körülírják a festők és a szobrászok, általában a művész tevékenységét. Vizsgálják azokat a módokat, amelyek lehetővé tennék, hogy a művészeteket, mint foglalkozásokat ismerjék el, s biztosítsák számukra az ország termelőinek a sorába történő beiktatását, amely biztosítaná érdekeik hathatósabb védelmét is.

- Az olasz művészek számára a legjobb eszköz a harcban az olasz művészek országos szövetsége, amely legnagyobb és legerősebb szakszervezeti szövetségük. Legfőbb feladata a művészek erkölcsi, gazdasági, anyagi jogainak védelmezése,

/folyt.köv./

/Befejeződött a művészeti...4.folyt./

Örködik azon, hogy... működése demokratikus ellenőrzés révén biztosítsa a művészek jogait.

- Az utóbbi években - mondotta - az Olasz Kommunista Párt volt az egyetlen politikai párt, amely magáévá tette a szövetség problémáit, céljait, problémáit a parlament elé vitte, harcolt és harcol értük, az olasz általános munkásszövetséggel egyetemben. A párt és a munkásszövetség szükségesnek tartja, hogy az összes olasz művészeti dolgozók egyetlen szövetségbe tömörüljenek, ez a szerves egység a harc megvívásának, a művészeti életnek az opportunizmusból, a karrierizmusból és a korrupciótól történő megvédésének biztosítója.

Befejezésül jó munkát kívánt a magyar művészeti dolgozóknak és szakszervezeti szövetségüknek. Mario Penelope felszólalását több ízben megszakította a küldöttek tapsa.

Szünet után megjelent a kongresszuson Sonogyi Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Szakszervezetek Országos Szövetségének elnöke.

Hont Ferenc, a Színház és Filmtudományi Intézet igazgatója a kongresszus két mozzanatát emelte ki: egyrészt, hogy az elhangzott felszólalásokban tükröződnek az emberek mindennapi problémái, másrészt, hogy pártunk és kormányzatunk, kijavítva a régebbi hibákat, a dolgozókkal közösen munkálkodik a szocializmus építésén. Pontos feladatként jelölte meg, hogy a szövetség elősegítse a magyar művészek, művészeti alkotások kijutását külföldre, végül bejelentette, hogy a Színház és Filmtudományi Intézet a művészeti szakszervezetek rendelkezésére bocsátja a színészek, filmművészek önévelésének eszközeit.

Az elnök közölte, hogy a KISZ budapesti bizottságától távirat érkezett, amelyben üdvözli a kongresszust és hangoztatja, hogy a magyar ifjúság, köztük a budapesti fiatalok is, sokat várnak ettől a tanácskozástól. A küldöttek tapsal fogadták a fiatalok táviratát.

/folyt.köv./

E.J. Volkeva,

1958 január 14

a moszkvai neveléstudományi intézet munkatársa, kedden hazánkba érkezett, hogy részt vegyen a január 16-17-én tartandó A családi és iskolai nevelés összhangja kérdéseivel foglalkozó pedagógus konferencián./MTI/

---

Szijártó Lajos kairói nagykövetségünk látogatása az Arab Liga főtitkárnál

1958 január 14

Szijártó Lajos, a Magyar Népköztársaság kairói nagykövete, január 13-án udvariassági látogatást tett Abdel Khalek Hassauna-nál, az Arab Liga főtitkárnál./MTI/ 17.32

---

/Befejeződött a művészeti....5.folyt

Ezután Aczél György, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, művelődésügyi miniszterhelyettes emelkedett szó-  
lásra:

- Kedves elvtársak! Tisztelt Kongresszus!

- Engedjék meg, hogy meleg szeretettel üdvözöljem Ööket pártunk, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága nevében, - kezdte beszédét, majd a kongresszus jelentőségéről szólt. Ezután így folytatta:

- A művészek többségét mi hűséges barátainknak, segítő társainknak tartjuk és szeretnénk, ha az ideológiai, kulturális harcban az általuk adott segítsége állandóan növekedne. A művészek ezt csak úgy tudják biztosítani, ha a társadalom haladásáért, a társadalom pozitív céljaiért együtt harcolnak a társadalom haladó tömegeivel. /Nagy taps./

/folyt.köv./

/Befejeződött a művészeti....6.folyt/

Mi a központi kérdés ma? Szórakoztatva is tanítani a népet, vagy holt művészeti nagyképűséggel, öncélúsággal elszakadni a tömegektől? A szocialista kulturát - ez a mi véleményünk - csak a néppel együtt, csak belülről és nem kívülről, nem felülről lehet megvalósítani. Kulturális életünket ilyen szempontból is egységes, egészében kell néznie művész-társadalmunknak. Vannak kérdések, amelyekben vitánk lehetnek a művészekkel. De abban, hogy a mi népünknek pld. nem elsősorban giccsesre, alacsonyrendű táncokra van szüksége, abban nincs vitánk egyetlen becsületes művésszel sem. /Taps/ Ne értsenek félre! Nem akarjuk mi kiküszöbölni az életről az egészséges jogrendet, a szép táncot, még csak az egészséges dzsesszt sem. Legyen, de ne eltanul.

Ezután művész-társadalmat érintő néhány kérdésről beszélt részletesebben. Az anyagi problémákról szólva elmondotta: mindannyian egyetértünk abban, hogy a jó művészek, - aszerint, hogy mit nyújtanak a társadalomnak - jól éljenek. Nincs rendben azonban, hogy kistehetségű ügyeskedők, vagy hatodrendű táncénekesnők havonta tizezreket keressenek. /Taps/ Nincs rendben, hogy a művészetet egyesek, mint piaci árut kezeljék és míg magukról fennhangon hirdetik, hogy művészek, ugyanakkor csak a rossz ripacskodást, a kispolgári izléstelenséget, a giccsot propagálják.

- A vidéki, ugynevezett harki-brigádok megrendszabályozása és sok más egyéb kérdés megoldása nemcsak állami feladat, hanem a közérköles kérdése is. Előfordult-e valaha, hogy valaki pld. azt mondta: "Nem lépek fel többet olyan emberrel, aki rontja a munkások és a parasztok izlését, aki rézszegezen megy ki a színpadra, s aki botránnyosan viselkedik az öltözésben". Vegyék elő a vidéki lapokat és olvashatják az egyszerű emberek tiltakozását a legkülönbözőbb harki-brigádok izléstelentető "művészete" ellen. A művész-társadalom becsületes része küzdjön olyan szempontból is a művészek megbecsüléséért, hogy az oda nem valókat kiközösítse soraiból. Higyjék el, így rohamosan nőni fog a művészek becsülete munkásaink, dolgozó parasztjaink és értelmiségeink előtt.

/folyt.köv./

/Befejeződött a művészeti...7. folyt/

Beszélt a fiatalokról is. Színművészeti Akadémiánknak évente 45.000 Forintba kerül egy fiatal képzése. Hasonló a helyzet más főiskolákon is. A végzett fiatalokat rendelettel kell aztán rávenni, arra, hogy hajlandók legyenek vidékre menni, pedig a vidéken szükség lenne új, friss erőkre. A fiatalok azt mondják: inkább statisztálok Pesten, akkor "haznizhatok", minthogy vidéken művész legyen belőlem, mert akkor éveket kellene vidéken töltenem, s nem juthatok a pesti kereseti lehetőségekhez sem. Ugy gondoljuk - hangsúlyozta Aozél György - hogy itt többet segíthetnek az idősebb művészek, mint bármiféle rendelet.

A művészek és a nép kapcsolatáról többek között kifejtette: nem arra van szükség, hogy a művészek időnkint formálisan elművezzék az üzemekbe, vagy lejárjanak a faluba és azt mondják: kérem, voltam két napot a faluban és most már ismerem a parasztságot. Együtt kell élni a néppel! Aze egyszerű emberek gondjait sajátunknak kell tekinteni és messzebb látni, mint ahogy ma lát néhány művésznünk, vagy művészeink egy része.

- Hazánkban - folytatta - mindenki, minden funkciót betölthet, tehát pártonkívüliek is. Kivétel csak a pártfunkció. Nyilvánvaló, hogy ez az elv fokozottan érvényes a művészi életben. De van egy megkötöttség, amit egyesek nem akarnak tudomásul venni: hűség a Magyar Népköztársaság Alkotmányához. Minden nagy művésztől joggal követelhetjük meg, hogy tiszteletben tartsa Népköztársaságunk Alkotmányát. /Nagy taps./ Előrehaladásunk nem nélkülözheti a kölcsönös baráti barátságot. Országunkban nem csak a párttagok, hanem minden pártonkívülinek - s ez fokozottan vonatkozik a mi értelmiségünkre és művészeinkre - nemesak joga, hanem kötelessége is figyelmeztetni bennünket a hibákra. De nekünk is nemesak jogunk, de kötelességünk bírálattal segítséget nyújtani barátainknak, persze nem olyan eredménnyel, hogy az, akit barátilag megbíráltunk, rögtön lemondosdítjátsszók, a másik pedig nem áll vele szóba, mert úgy gondolja, hogy "no ennek mielőbb vége". Barátilag bíráljuk barátainkat, az ilyen kölcsönös segítség nagyon sokat jelent.

/folyt.köv./

/Befejeződött a művészeti...8.folyt/

Az öntevékeny, kulturális munka jelentőségéről beszélt ezután, majd részletesen foglalkozott az egyes művészeti ágakkal, elsősorban a filmmel.

- Filmalkotásaink - hangsúlyozta - külföldön, beföldön egyaránt sikereket értek el, de tudomásul kell venni, hogy ezen a területen is nagy zavarokat okozott az ellenfordalom. A tisztulási folyamat hatására csak később jelentkeztek. Ezt mi tudjuk. Miért haragudsznak mégis egyes filmalkotóink, ha barátilag bíráljuk a még meglevő hibákat? Ne haragudjanak meg azért, hogy a csepeli munkás is véleményt mond a filmről, hiszen neki szól, elsősorban neki szól. Az alkotóknak világosan kell látniuk, hogy nem a kispolgároknak, hanem az egyszerű, de mélyebben kulturált munkásoknak, a dolgozó tömegeknek készítünk elsősorban filmet. Nagyon jól tudjuk, hogy nem könnyű a kilátás a zavaros időkben. Ideológiai munkánkban lassan, szívesen haladunk a közös világnézet felé. Nem adminisztratív eszközökkel győzzük meg barátainkat. De nyíltan és világosan megmondjuk, hogy végső célunk: a közös világnézet. Ez ne úgy jöjjön létre, ne úgy alakuljon ki, hogy mi egy lépést jobbra megyünk, ők pedig egy lépést balra. A közös világnézet úgy alakuljon ki, hogy ők a türelmes, baráti szóra szépen, lassan közelednek, s a közös világnézetünk, a marxizmus-leninizmus világnézete az, ahol végül is találkozni fogunk egymással. Filmalkotó barátainktól azt kérjük, hogy Csepelnek vagy Kiskunhalasnak csináljanak jó filmet, ne pedig elsősorban Cannes-nak. Nem lesz abból jó filmalkotás, ha valaki úgy forgatja a filmet, hogy fél szemmel állandóan arra gondol: jaj, ezt a részt kihagyom, ezt meg hozzáteszem, hogy Cannes-ban is tessenek. Legyen olyan jó ez a Csepelnek készült film, hogy a világ bármely táján ne nyerje az emberek térszűrését.

A képzőművészetről többek között a következőket mondotta: - Legyenek büszkéek képzőművészeink arra, hogy ma már a nép tömegesen vásárolja alkotásaikat. Aze múlt év decemberében pld. a munkások és a parasztok sokkal több képet vettek, mint előtte két év alatt. Oriási eredmény ez. Hiszen nem mindegy, hogy az Ullmann báró, mint mecenás vett képet könyörületből, s azt nem tette ki a falra soha - vagy pedig a bányász, a vasas, vagy a tsz paraszt otthonába kerül az alkotás és azt naponta nézegetik az egyszerű emberek. Sokat segít majd, ha ez a tudat mind fokozottabban jelentkezik képzőművészeinknél.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B46. kiadás

1958 január 14

19 óra 15 perc

/Befejeződött a művészeti....9.folyt/

A színházaknál is stabilitást kell teremteni és el kell dönteni, kinek játszanak? Az elmaradott rétegeknek-e, vagy a fejlett tömegek? Az elmaradottakat akarják-e felemelni vagy pedig az ő izlésükre alapozzák műsortervüket. A továbbiakban rámutatott arra, hogy ma már meg lehet követelni a magasabb színvonalu szórakoztató műsort is: a komikus pld, ne az alkoholizmusra tanítsa az embereket - azért hogy nevetessen - jobb lenne, ha az alkoholizmus ellen szólna, a részegséget figurázná ki! Ne erkölestelenségre tanítson, hanem az erkölestelenséget gúnyolja.

A mit társadalmunknak az az alaptörvénye - mondotta befejezőben - hogy a szocializmus állandó növekvő élet színvonalat, jobb életet jelent az embereknek. Önök láthatják, hogy a pártunk az ellenforradalom okozta karok ellenére is - ragaszkodik ehhez, mert marxista-leninista párt. Az ország gazdasági erejéhez képest nem azt mondjuk, hogy "majd jövőre, vagy két év múlva élünk jobban", hanem szívósan, állandóan dolgozunk azért, hogy - ug anakkor amikor a jövőt teremtyük - az emberek a jelenben is jobban éljenek. De a szocializmus kulturáltabb embert is jelent. Lehetség szocialista társadalmat építeni szocialista, tehát művelt és kulturált emberek nélkül. Ebben Önöknek magasztos hivatásuk van, éppen azért, mert nemcsak a számuk, hanem a művészek súlya az, ami növekedni fog a mi társadalmunkban. De a művészek nem függetlenek az ország egész társadalmától. Azzal, hogy milyen kulturát terjesztenek, szerepük van a gazdasági emelkedésben is. A termelési eredményekben is tükröződni fog az, hogy Önök a munkásságot, a parasztságot, és az értelmiséget a szocializmusba vetett hitre nevelik-e vagy nem, cinizmusra nevelik-e vagy nem, adnak-e perspektívát az előremenéshez, a szocializmus nagyszerű távlataihoz vagy nem. Nekünk nevelnünk kell az embereket és ebben az embernevelésben, ebben a nagyszerű munkában Önöknek is sokkal jobban meg kell találniok a maguk helyét. Megmondjuk becsületesen: az Önök munkáján is nem kis mértékben múlik, hogy gazdasági színvonalunk, egész előrehaladásunk tovább emelkedjék. A magyar népi demokrácia bizalommal fordul a művész-társadalomhoz, több segítséget kér, hogy kitisztítsa a zavart az emberek fejéből, több segítséget, hogy minél több embert, minél gyorsabban neveljünk szocialistává - mondotta Aczél György.

/Polyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1958 január 14

19 óra 30 perc

/Befejeződött a művészeti....10.folyt/

Aczél György művelődésügyi miniszterhelyettes tapssal fogadott felszólalása után az elnöklő Vaszy Viktor felolvasta a csehszlovák kulturális dolgozók szakszervezete központi bizottságának táviratát, amelyben sajnálkozásukat fejezik ki, hogy nem képviselhetik magukat ezen a kongresszuson, mivel ugyanebben az időben tartják közgyűlésüket. Azon fáradoznak, hogy még ebben az évben barati találkozások jöhessenek létre csehszlovák és magyar művészek között. Jó eredményeket kívánnak a kongresszus munkájához, s főleg ahhoz, hogy a tanácskozáások alapján mindig fejlődő körülmények között dolgozhassanak a művészek és a művészeti dolgozók.

Pór Bertalan festőművész felszólalásában nagy jelentőségű feladatként jelölte meg a kapcsolatot a munkástömegekkel, emlékeztetett arra, hogy a felszabadulást követő években milyen eredményes volt a munkássztály képviselőinek részvétele a képzőművészeti zsűrik tevékenységében. Javasolta, hogy a főiskolai növendökeket is vigyék el időnkint az üzemekbe, termelőszövetkezetekbe, hogy megismerjék az ottani munkát.

Felix Faure, a francia kulturális dolgozók országos szövetségének titkára tolmácsolta a szövetség ülvözlötét. Ismerte munkájukat; elmondotta, hogy számos nehézséggel kell megküzdeniök, de szívósan folytatják a harcot tagságuk anyagi helyzetének megjavításáért, s a művészet védelmében. A szövetség 1914-ben alakult, s a hozzá tartozó szövetségek tagjai a CGT-nek. Az utóbbi években próbára tették ragaszkodásukat a CGT-hez, de éppen azért, mert a szövetség jól ismeri a negosztás káros hatását, mindökor öröködi az e gység fenntartásán.

- Franciaországban - folytatta - sokan megtántorodtak a magyarországi események idején, s őszintén elmondom, hogy én is ezek közé tartoztam. Szakszervezeteinkben mozgolódás táradt a függetlenség, tehát a kiválás jegyében, s ez így volt saját szakszervezetemben is. Ekkor a kulturális dolgozók országos szövetsége, több szakszervezet kérésére elhatározta a végrehajtó bizottság összehívását, a helyzet tisztázására. Ekkor már tisztán láttam a magyarországi események jellegét és a szövetség -hez való tartozás mellett foglaltan állást.

/Polyt.köv./

B 48 kiadás 1958 január 14 19 óra 40 perc

Kedden délután tartotta alakuló ülését a Csepel Autógyár üzemi tanácsa

1958. január 14

A Csepel Autógyár 92 tagú üzemi tanácsa kedden délután tartotta alakuló ülését. A megnyitó beszédet Józ István / szakszervezet elnöke mondotta. Méltatta az üzemi tanács szerepét és feladatait. Többek között megállapította: / az üzemi

- A munkástanács annakidején olyan mértékben veszítette el a Csepel Autógyárban befolyását, amilyen mértékben lélepleződtek igazi céljai. Dolgozók közül jónéhányan felvetették, mi szükség van az üzemi tanácsra, ha megszüntették a munkástanácsot. Erre az a válaszom, hogy a dolgozókkal együtt kivernék irányítani a termelést, nem úgy, mint a munkástanács.

Csányi Antal, a Csepel Autógyár igazgatója emelkedett szótlan szóra. Beszámolójában vázolta az elmúlt év termelési eredményeit és nagy vonalakban tájékoztatta a megjelenteket az ez évi feladatokról. Elmondta; hogy 1957 első negyedében állami támogatás nélkül 6.5 millió forint volt a veszteség, de a második negyedévtől kezdve az autógyár már nyereséggel dolgozott. Az új gyártmányokra vonatkozóan megemlítette, hogy ebben az évben többszáz kéthengeres motort és 450-es új típusú tehérgépkocsit, valamint tíztonnás nyergesvontatót gyártanak.

Harmadik napirendi pontként meghatározták a következő ülés tárgysorozatát és elhatározták, hogy a főnökök, a tervosztály vezetője és a főkönyvelő mintegy hat-nyolc előadásból álló tanfolyamon ismertetik meg az üzemi tanács tagjait a gyárvezetés és ellenőrzés módszereivel. /MTI/

- o -

Megbeszélés a szocialis gyermekintézmények vezetőivel a Budapesti Néptanácsban

1958. január 14

A Budapesti Néptanács a szocialis gyermekintézmények vezetőivel kedden megbeszélést tartott. A Néptanács az elhangzott kéréseket és javaslatokat továbbítva javaslatokhoz fordult. /MTI/

- o -

B 49 kiadás 1958 január 15 19 óra 10 perc

Befejeződött a Művészeti...II. folyt./

Igy az egység megbonthatatlanul fennmaradt. Amint kiderült tehát, Franciaországban erőfeszítések történtek szakszervezetünk megosztására, de ez eddig nem sikerült és a jövőben is minden próbálkozás kudarcra van ítélve. Végül Pauré a CGT és a francia kulturális dolgozók országos szövetsége jókívanságait tolmácsolta, éltetve a kongresszust, a Szakszervezetek Világszövetségét és a békét.

Az ebédszünet után Gyimesi Ernő a tánozenészek nevében kérte a kongresszus segítségét, hogy mielőbb létrejöjjön a vendéglátóipari zenészek országos irodája. A felszólalásokra Baranyai Tibor válaszolt, megállapította, hogy a magyar művészeknek és művészeti dolgozóknak az ellenforradalom utáni első nagyjelentőségű tanácskozása megfelelő feladatának. Hozzájárult az eszmei tisztázó harchoz, s fontos feladatként jelölte meg, hogy a magyar művésztszervezetek szilárdan együtt haladjon a munkásosztállyal, a dolgozó néppel. Ezután felolvasták az építők szakszervezetének a kongresszust üdvözlő terviratát, majd megválasztották a küldötteket a Szakszervezetek Országos Szövetségének XIX. kongresszusára. Ezt követően megtárgyalták, majd elfogadták a határozati javaslatot, amely megállapítja, hogy a II. kongresszus óta eltelt öt évtized eredményekben és küzdelmekben gazdag időszak volt. 1955 után, különösen 56-ban jelentkeztek a revizionista nézetek, amelyek megállították a fejlődést és hozzájárultak az ellenforradalom ideológiai előkészítéséhez. A szocializmushoz hű erők fellépése és a baráti szocialista országok, elsősorban a Szovjetunió segítségével, az ellenforradalom leverésével megmentette hazánkat a faszizmustól és egy új háború veszélyétől. A művészek és művészeti dolgozók egy része az ellenforradalom ideológiai hatása alá került, amelynek maradványai ma is érezhetők. Az ellenforradalom óta eltelt idő eredményei és tanulságai nyomán a művészek és művészeti dolgozók ma egyre szilárdabban foglalnak állást a Magyar Szocialista Munkáspárt, a Munkás-Paraszt Kormány politikája mellett.

A kongresszus megállapítja - folytatja a határozat - hogy a művészeti szakszervezetek eredményeket értek el és részük van a művészeti életünk fejlődésében. Ez a megállapítás vonatkozik a MÜDOSZ-ra is, amely nemcsak hibákat követelt el, hanem számottevő eredményt is ért el, és vezetői 1954 után kezdtek felismerni a hibákat, s megindult azok kijavítása. Ellenfeleges elemek, kihasználva az ellenforradalom zűrzavarát, megszüntették a MÜDOSZ-t, s a párttól és az államtól független szakszervezeteket igyekeztek létrehozni.

/folyt. köv./

/Befejeződött a művészeti...12. folyt/

A párt, a Szaktanács elvi állásfoglalásai és a tagság támogatása tette lehetővé, hogy a ~~xxx~~ művész szakszervezetek megtisztuljanak a kétes és ellenséges elemektől, szocialista alapon újra szerveződjenek. További jelentős lépés volt, hogy az elmúlt év nyarán létrejött a Művészeti Szakszervezetek Szövetsége; létrehozásának szükségességét az elmúlt fél év eredményei igazolták. A kongresszus megállapítja, hogy az elkövetkező években a legfőbb feladat a szocialista kulturális politika továbbfejlesztése, a művészek és művészeti dolgozók érdekvédelmének és szociális ellátásának továbbjavítása.

A határozat szerint következetes elvi harcot kell folytatni mindenfajta káros nézet, a revizionizmus és a szektarizmus maradványai ellen. Az egyes művészeti szakszervezeteknek segítenie kell, hogy művészeink állandóan lépést tarthassanak népünk napról-napra fejlődő életének alakulásával, fel kell lépni a művészet és a munkakerkőles mindenfajta eltorzulása ellen. Az egyes művészeti szakszervezetek, az állami szervekkel együttműködve még ez év első felében országos jellegű szakmai konferenciákon vitassák meg sajátos problémáikat és feladataikat.

A határozat ezután szakszervezetenként megjelöli a legfontosabb feladatokat. Ezek sorába tartozik a közreműködés a Filharmonia újjászervezésében, a vendéglátóipari zenészek foglalkoztatottságának és helyzetének megjavítása érdekében egy olyan állami szerv létrehozása, amely a Művelődésügyi és Belkereskedelmi Minisztérium, s a Zeneművész Szakszervezet irányításával fejlettebb fokon tudja biztosítani a munkaközvetítést, műsorpolitikát és a szakmai továbbképzést. A Filmművészek Szakszervezetének hozzá kell járulnia a filmművészek ideológiai, alkotó- és szakmai problémáinak megoldásához. Az idén létre kell hozni a filmművész klubot, s mindent meg kell tenni, hogy az új filmgár építése, amelyet a minisztérium kollégiuma elhatározott, a hároméves tervben valóban elkezdődjék. Szükségesnek mutatkozik a magyar filmgártás technikai berendezéseinek felújítása.

/folyt.köv./

/Befejeződött a művészeti...13.folyt/

A szakszervezetek javasolják, hogy a minisztérium dolgozzon ki egy, 10-15 évre szóló távlati filmttechnikai tervet. A Színházi Dolgozók Szakszervezetének feladata, hogy segítsen az állami szerveknek a jobb színházi műsorpolitika kialakításában, az alkotó légkör megteremtésében, a színházi fegyelem megszilárdításában, a dolgozók szocialista szellemű nevelésében. Gondot kell fordítani a színházak gazdasági és technikai fejlesztésére, még az idén létre kell hozni a színész alkotóházat. A Képzőművész Szakszervezet feladata a művészek, s a Képzőművészeti Alap vállalatainál dolgozók anyagi, szociális és kulturális színvonalának emelése. Az artistaművészet fejlesztésére többéves programot kell kidolgozni. A táncpedagógusok országos szakszétálya aze diginél szélesebbkörű nevelőmunkát végezzen a fiatalság körében.

A határozat felsorolja az elkövetkező években - az ország gazdaságifejlődését figyelembevéve - megoldásra váró bér- és munkaügyi kérdéseket, javasolja az új központi vezetőségnek, fordítson nagy gondot, több évre szóló szociálpolitikai munka és egészségvédelmi program kidolgozására, vizsgálja meg egy kis- és öröklakásépítési akció megindításának lehetőségét, s gondoskodjék a művészeti dolgozók nagyobb sportolási lehetőségeiről.

A határozat végül a szövetség és az egyes szakszervezetek vezető szerveinek egyik legfontosabb kötelességévé teszi a szakszervezeti demokrácia fejlesztését, a kapcsolatok tovább javítását a tagsággal, a rendszeres beszámolást az elvégzett munkáról, a határozatok végrehajtásának ellenőrzését, nagyobb önállóságot és hatáskört kell biztosítani az alapszervezeti vezetőségeknek. Kimondja továbbá, hogy fejleszteni kell a kapcsolatokat a Művelődésügyi Minisztériummal, s az elkövetkező években ki kell bővíteni kapcsolataikat is.

Ezután megválasztották a központi vezetőség és a szánvizsgáló bizottság tagjait, majd Somló István záróbeszédével a kongresszus véget ért.

x x x /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1958 január 14

193ra 50 perc

/Befejeződött a művészeti...14.folyt./

A kongresszus befejezése után a központi vezetőség megtartotta első ülését és megválasztotta a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének elnökségét, valamint titkárságát. Az új elnökség: Gertler Viktor Kossuth-díjas filmrendező, Keleti Márton Kossuth-díjas filmrendező, Török Pörgy, a Filmszakszervezet titkára, Pór Bertalan Kossuth-díjas festőművész, Farkas Aladár Munkácsy-díjas szobrászművész, Poldauf Medárd, a Képzőművész Szakszervezet titkára, Somló István Kossuth-díjas színművész, Deák Sándor Jászai Mari-díjas színművész, Gál Sándor színművész, Garay György hegedűművész, Gyimesi Ernő tánczenész, Rácz Gusztáv, a Zenészsakszervezet titkára, Dániel Béla artizánművész, Tóth Éva, az Artistaszakszervezet titkára, Salényi Vilmos táncpedagógus és Baranyai Tibor, a Művész Szakszervezetek Szövetségének főtitkára. Társelnökké választották: Gertler Viktort, Somló Istvánt, Garay Györgyöt, Pór Bertalan és Dániel Bélát. Megválasztották a titkárság tagjait is, főtitkárrá Baranyai Tibort.

\* \* \*

A Művészeti Szakszervezetek Szövetségének központi vezetősége a III. kongresszus alkalmából kedden a késő esti órákban fogadást adott a városligeti Gundel-étteremben./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53 kiadás

1958 január 14

20 óra 10 perc

A magyar forradalmi munkás-paraszt kormány rendelete a mezőgazdasági termelői és ipari szövetkezetek működésének engedélyezéséről

1958 január 14

A magyar forradalmi munkás-paraszt kormány a mezőgazdasági termelésre alakult szövetkezetek működésének alapelveit és a működés engedélyezésének szabályait rendeletben állapította meg. Kimondja a rendelet, hogy a mezőgazdasági termelőszövetkezet és termelőszövetkezeti csoport részére a megyei /fővárosi, megyei jogú városi/ tanács végrehajtó bizottsága, termelői szakcsoport, szakszövetkezet és mezőgazdasági társulás részére a járási /járési jogú városi, városi kerületi/ tanács végrehajtó bizottsága ad működési engedélyt.

Mezőgazdasági termelőszövetkezet működésének alapvető szabályai a következők: a/ A termelőszövetkezetekben közzségi a háztaji gazdaság kereteit meghaladó termelőszövetkezet; a háztaji föld és a jogszállomány nem haladja meg a törvényes mértéket. b/ A tagok a nagybani munkamegosztás elveit használva, a termelés minden ágában közösen végzik a munkát. c/ A jövedelem túlnyomó részét a végzett munka alapján osztják el. Ennek érdekében a munkát - az eddig legjobban bevált - munkamegosztással meg kell. A jövedelem kisebb részét a földjárdái kiállítására használják fel. d/ Évről-évre a kiosztható - természetbeli és pénzübeli - jövedelemnek legkevesebb 5 százalékkal gyarapítják a fel nem osztható szövetkezeti alapot és folyamatos üzemvitelhez szükséges tartalékokat képeznek. e/ Közösén végzik a beszerzést és az értékesítést. f/ A termelőszövetkezet éves termelési tervet és költségvetést készít. g/ A termelőszövetkezet gondálkodásáról pontos nyilvántartást és könyvelest vezet, amelynek alapján zárószámot készít. h/ A termelőszövetkezet szocialista szellemben neveli tagjait, s nem tűri meg a kihasználást semmilyen formában.

/folyt. köv./



MTI BÉRFÖLDI HIREK

B 54 kiadás 1958 január 14 20 óra 14 perc

/A magyar forradalmi... 1. folyt./

A mezőgazdasági termelőszövetkezet a felsorolt alapvető szabályok megtartásával, a helyi viszonyoknak megfelelően, az érvényben levő jogszabályokkal kiegészített, illetőleg módosított mintaalapszabály egyes rendelkezéseit kiegészítheti és módosíthatja. Kétségek azonban az alapszabály kiegészítésénél, módosításánál a működés alapvető szabályain felül megtartani a következő rendelkezéseket: a/ Házitaji gazdasági céljára a közgyűlés közös háztartásban élő családokként legfeljebb 800-1.600 négyzetméter területet jelölhet ki; b/ A bevitteli kötelezettség alá eső vagyontárgyak - élő és holt gazdasági felszerelés - körére, mértékére és bevittelenek időpontjára változatlanul a mintaalapszabály előírásait kell irányadónak tekinteni. c/ A bevitt vagyontárgyak ellenértékének kifizetési módját a közgyűlés állapítja meg. d/ A bevitt vagyontárgyak /igás- és használatok, gazdasági felszerelés, stb./ értékének a közgyűlés határozatától függően - 20-35 százalékát a fel nem osztható szövetkezeti alaphoz kell csatolni, a bevitt takarmány, vetőmag és a háztitaji gazdaság szükségletét meghaladó gazdasági épület ellenértéke levonás nélkül kifizethető. e/ A termelőszövetkezet közös vagyont a tagok között felosztani nem lehet. A termelőszövetkezeti közös vagyont az állam a társadalmi tulajdönt megillető fokozott védelemben részesíti és azt a termelőszövetkezet megszűnése esetén mezőgazdasági szövetkezeti célra használja fel. f/ A mezőgazdasági termelőszövetkezet pénzgazdálkodására vonatkozó jogszabályoknak a nyilvántartások és könyvek rendszeres vezetására, valamint könyvelő beállítására vonatkozó rendelkezéseitől eltérni nem lehet. Mezőgazdasági termelőszövetkezet csak akkor részesülhet bármilyen állami támogatásban és a Magyar Nemzeti Bank csak akkor folyósíthat hitelt, ha a termelőszövetkezet szabályszerű termelési

/folyt. köv./

MTI BÉRFÖLDI HIREK

B 55 kiadás 1958 január 14 20 óra 14 perc

/A magyar forradalmi... 2. folyt./

tervet és bevétel-kiadási költségvetést készít és rendszeresen vezetett könyveiből a gazdasági felhasználások ellenőrizhetők. g/ Nem szabad az alapszabályba olyan rendelkezést felvenni, amely a tagok részére a munkateljáratmenny-től függetlenül előre meghatározott munkadíj /napszámber, órabér, stb./ fizetését írja elő.

Termelőszövetkezeti csoport működésének alapvető szabályai a következők: a/ A tagok a bevitt szántóföldeken tablas műveléssel, közös vetésforgóban, közös vetéstervezet alapján gazdálkodnak. b/ A szántóföldi növénytermesztés alapvető munkát /gépi és fogatos szántás, malászosok vetése/ a tagok személyesen - családtagjaik bevonásával - közösen végzik. c/ Közösnek végzik a közös termelési és pénzügyi tervet készítését. d/ Egyes termelési fedezésére elszámolási alapot létesítenek, gazdálkodásukról pontos nyilvántartást vezetnek. e/ Gazdasági erejüknek megfelelően fel nem osztható szövetkezeti alapot létesítenek, amelyet tiszta jövedelmüknek a közgyűlés által megállapított százalékkal, de legalább 5 százalékkal évente-évre nyújtanak. f/ Közös betakarítás esetén a tisztá jövedelem elosztásának módját a közgyűlés az alapszabályban maga szabja meg olyként, hogy a tisztá jövedelem nagyobb részét a végzett munka alapján osztják el.

A termelőszövetkezeti csoport a fenti alapvető szabályok megtartásával, az érvényben levő jogszabályokkal kiegészített, illetőleg módosított mintaalapszabályt kiegészítheti és a mintaalapszabály rendelkezései között meghatározhatja az alapvető közös munkákon túlmenő közös tevékenysége körét.

Termelői szakcsoport működésének alapvető szabályait az alábbiakban írja elő a rendelet: a/ A tagok meghatározott helyen fűvő, egészben vagy részben összerűvű, vagy meghatározott művelési egységeiken, illetőleg valamely termelési egységben közösen végzik a mezőgazdasági termelés egyes folyamatait.

/folyt. köv./

/A magyar forradalmi...3.folyt/

b./ A tagok a termelő szakcsoport tevékenységében az alapszabály és a közgyűlés által meghatározott mértékű személyes munkával vesznek részt. c./ Közös végzik a közös tevékenységet szolgáló beszerzést és értékesítést. d./ A termelő szakcsoport közös tevékenységére vonatkozóan a gazdálkodási időszakra termelési és pénzügyi tervet készítenek. e./ Közös céljaik megvalósítása érdekében jövedelmük meghatározott részéből közös gazdasági alapot létesítenek és azt évről-évre jövedelmüknek legalább 5 százalékkal kiegészítik. f./ A közösen beszerzett vagyontárgyak és a tagok által létrehozott gazdasági alap a termelői szakcsoport tagjainak közös tulajdonát képezik. g./ A közös tiszta jövedelmet a közös tevékenységben való részvétel arányában osztják fel, a teljesített munka és vagyoni érdekelttség szerint.

Önálló szakszövetkezet működésére a fentebbi alapvető szabályok irányadók azzal az eltéréssel, hogy a közösen beszerzett vagyontárgyak és a gazdasági alap a szakszövetkezet közös vagyonát képezik.

Mezőgazdasági társulás működésének alapvető szabályai: a./ A tagok /meghatározott időre vagy bizonyos meghatározott gazdasági cél megvalósítása érdekében/ egy-egy termelési ágban valamely munkafolyamat közös elvégzésére /társulnak. b./ A közös munkákat a tagok személyesen végzik. c./ A közösen beszerzett vagyontárgyak a társulás tagjainak közös tulajdonát képezik. d./ A közös tiszta jövedelmet a társulásban való közreműködés arányában osztják szét, a teljesített munka és a vagyoni érdekelttség szerint.

A termelői szakcsoportok és a mezőgazdasági társulások a földművesszövetkezet keretében működnek. A szakszövetkezetek - a földművesszövetkezeti hálózat kötelékében - jogi személyiséggel rendelkező önálló szövetkezetként dolgoznak.

A rendelet a továbbiakban előírja az engedélyezési eljárás szabályait. Az újonnan alakuló mezőgazdasági termelőszövetkezet és termelőszövetkezeti csoport köteles a működés engedélyezése végett az alakulásra vonatkozó iratokat a járási tanács mezőgazdasági osztályához benyújtani.

/folyt.köv./

/A magyar forradalmi...4.folyt/

Az újonnan alakuló termelő szakcsoport és mezőgazdasági társulás működésének engedélyezését az illetékes földművesszövetkezet igazgatósága kéri, az iratokat a földművesszövetkezetek járási központjához kell benyújtani. Kimondja többek között, hogy a járási mezőgazdasági osztály a megküldött alapszabályt /működési szabályzatot/ köteles felülvizsgálni, hogy a mezőgazdasági/termelőszövetkezeti csoport, illetőleg a szakcsoport vagy társulás célja és a megvalósítani kívánt gazdasági tevékenysége nem ütközik-e jogszabályba, továbbá, hogy nincs-e az alapszabályban olyan rendelkezés, amely a kizsákmányolás elemeit tartalmazza, vagy kizsákmányolásra vezethet. Köteles a mezőgazdasági osztály a megküldött iratok és - szükség szerint - helyszíni tájékozódás alapján minden esetben megvizsgálni, hogy a megalakult szövetkezet, illetőleg szakcsoport vagy társulás élethépes-e, rendelkezik-e a megalakításhoz és működéséhez szükséges gazdasági és szervezeti feltételekkel. A feltételek biztosítása érdekében közvetlen segítséget kell nyújtani az alakuló szövetkezetnek, illetőleg szakcsoportnak vagy társulásnak. /termelőszövetkezet vagy

Szövetkezet alakulása esetén a megyei mezőgazdasági osztály a hozzá érkezett iratok és javaslat alapján - szükség szerint helyszíni vizsgálat kiegészítésével - megállapítja, hogy a működés engedélyezéséhez szükséges-e további feltétel biztosítása, s ezek pótlására a szövetkezet vezetőségét felhívja. A megyei mezőgazdasági osztály a fentiek szerinti előkészítés és a szükséges pótlások megtörténte után az alakulás ügyét - a szövetkezet működésének engedélyezésére vonatkozó javaslattal - a végrehajtó bizottság elé terjeszti. Az okiratot, valamint a benyújtott alapszabályra vezetett jóváhagyási záradékot a végrehajtó bizottság nevében a végrehajtó bizottság elnöke írja alá.

Részletesen intézkedik a rendelet a termelőszövetkezetek, termelőszövetkezeti csoportok, társulások, szakcsoportok nyilvántartásáról, továbbá az egyesülés és átalakulás módjáról is. Az átmeneti és vegyes rendelkezések szakaszában a rendelet többek között az alábbiakról intézkedik: Azt a mezőgazdasági termelőszövetkezetet, amely már korábban kiadott engedély alapján működik és 1956 október 1 napja után a jelen rendeletben foglalt eltérő alapszabályt állapított meg vagy nem az alapvető szabályoknak megfelelően működik, a megyei mezőgazdasági osztály köteles felhívni az alapszabály bemutatására.

/folyt.köv./

/A magyar forradalmi... 5. folyt/

Ha az alapszabály a fenti rendelkezéseknek megfelel, a megyei tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyó záradékkal látja el, ha eltér a rendelkezésektől, legfeljebb a gazdasági év végéig terjedhető határidő kitűzésével felhívja a szövetkezetet az alapszabály megfelelő módosítására, illetőleg arra, hogy működését az alapszabályoknak megfelelően folytassa. A megyei tanács végrehajtó bizottsága attól a mezőgazdasági termelőszövetkezettől, amely az alapvető szabályoknak megfelelő működéshez szükséges feltételeket az engedélyezett türelmi idő alatt nem biztosítja, továbbá attól a termelőszövetkezeti csoporttól, amely - ismételt figyelmeztetés ellenére - a jelen rendeletben foglalt alapvető szabályokkal ellentétes módon gazdálkodik, a működési engedélyt megvonja. A megyei tanács végrehajtó bizottsága a szövetkezettől a működési engedélyt csak a földművelésügyi miniszter előzetes hozzájárulásával vonhatja meg. A járási tanács végrehajtó bizottsága a megyei mezőgazdasági osztály előzetes hozzájárulásával megvonja a működési engedélyt attól a szakcsoporttól, vagy társulástól, amely - ismételt figyelmeztetés ellenére - a jelen rendeletben foglalt alapszabályoknak nem megfelelő működést folytat vagy a kizsákmányolást tiltó rendelkezéseket megszegi.

A megyei mezőgazdasági osztály intézkedni köteles az ellenforradalom előtt a termelőszövetkezetek tulajdonában vagy használatában volt és jogtalanul visszaadott épületek vagy más vagyontárgyaknak termelőszövetkezeti tulajdonba, illetőleg a községi tanács kezelésébe való visszajuttatásáról. A felosztott, valamint a jelentős mértékben megkisebbedett termelőszövetkezetek tanácsai kezelésben levő összes vagyontárgyainak hasznosításáról a Pénzügyminisztérium és a Földművelésügyi Minisztérium ide vonatkozó rendelkezéseit kell alkalmazni.

A jelen rendelet kihirdetésének napján lép hatályba, rendelkezéseit a folyamatban levő ügyekben is alkalmazni kell. A már korábban engedélyezett és az 1957. évben felülvizsgált szövetkezetek, szakcsoportok és társulások részére azonban új működési engedélyt nem kell adni. /MTI/

Kedden este üzembehelyezték a sztálinvárosi vegyiművek első egységét: az ország legkorszerűbb kénkinyerő üzemét

1958 január 14

A sztálinvárosi vegyiművek első egységét, a kénkinyerő üzemét, kedden üzembehelyezték. Nagy izgalom, sok-sok gondos üzeni próba előzte meg az ország legkorszerűbb kénkinyerő üzemének az indulását. A több mint ötven nagyobb motoregységet, kompresszorokat mind előzetes kipróbálták. Napok óta készen várta az első sztálinvárosi vegyiműz az indulást, azt, hogy a benzolkinyerőből megfelelően benzolmentesített kokszolói kamragázt kapjon.

Kedden délelőtt a 27 méter magas mosótornyokban és a 40 méter magas regeneráló tornyokban megkezdődött a gázból kénként kioldó oldatok körforgatása. Sötétedett már, amikor megkezdődtek a gázt a kénüzem berendezéseire. Lépcsőről-lépcsőre, a hatalmas tornyok zárak megnyitásával tették szabaddá a gáz utját a mosóberendezéseken. A kokszolói kamragáz megtisztításának utolsó fázisa, a kénmentesítés, a legkorszerűbb módon, úgynevezett "nedves" gáztisztítással megy végbe. Ugyanis a mosótornyokból lepermetezett arzénos az oldat vonja ki a gázból az értékes kénhidrogént. Az első órákban nemcsak a vegyiművek szakemberei, de a szerelővállalatok szerelői, köztük az Április 4. Gépgyár legjobb szakmunkásai, Szabó Mándor főszerelő és a többiek is izgatottan lesték a gépeket és a műszereket.

A legelső gázpróbavétel után a laboratóriumban megállapították, a mosótornyok kitűnően működnek, a kénkinyerő üzemről távozott gáznak egyáltalán nem volt kén tartalma. A vasmű kokszolói kamragázt fogyasztó üzemek közül különösen a martinszok fogadták nagy örömmel a kénkinyerő üzem indulását és a kénmentesített gáz hírét, mert ezzel jobb minőségű acélt gyárthatnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás

1958 január 14

21 óra perc

Szovjetunió élményeiről számolt be Kardos László egyetemi tanár

1958 január 14

A Magyar-Szovjet Barátság Házában kedden este Kardos László egyetemi tanár szovjetunióbeli tapasztalatairól és élményeiről számolt be. Az előadáson megjelent Demeter Sándor, a Magyar-Szovjet Barátság Társaság titkára, az MSZBT budapesti kerületi társadalmi titkára és legjobb aktivistái. Ott volt J.N. Csernyakov, a szovjet nagykövetség tanácsosa és a nagykövetség több munkatársa. Az előadás után bemutatták az Az a ház, amelyben lakom című szovjet filmet. /MTI/ 20.10

Szerkesztőségek figyelmébe!

Mai B 43. kiadás /Befejeződött a művészeti...6. folyt/ első bekezdésének alulról számított harmadik sorában a két utolsó szó helyesen: egészséges jókedvet. /MTI/

Időjárás jelentés

& Hné Mi A Meteorológiai Intézet jelenti január 14-én, kedden este 21 órakor:

Enyhe idő

Az Azóroktól Anglián és Dánián keresztül egészen a Finn-öböl, magasnyomású gerinc alakult ki. Így a területen a leszálló légmozgások miatt orvult, csendes, száraz az időjárás. A Földközi-tengeri ciklon továbbra is enyhe, csapadékos időjárást okoz a Balkánon és Közép-Európa nagy részén.

Hazánkban ma felhős, az ország nagy részén esős idő volt. Kalocsa, Baja és Kaposvár 7, Pécs 5 mm csapadékot jelentett. A hőmérséklet napközben 5-8, Miskolcon 10, a fővárosban 11 környékén 11 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: felhőátvonulások, több helyen eső, mérsékelt, időnkint élénk északi-északkeleti szél. A hőmérséklet a főváros környékén csökken, máshol alig változik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 0 - plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 4-7 fok között. /MTI/ 21.23

Vége.

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás

1958 január 15

6 óra -- perc

Fagyálló oszibarack- és kajszibarackfa csemeték ad el a termelőknek a Duna-Tiszaközi Gazdasági Kísérleti Intézet

1958 január 15

Százharmincezer gyümölcs csemeték ad el az idei télben a Duna-Tiszaközi Gazdasági Kísérleti Intézet az alföldi állami gazdaságoknak, termelőszövetkezeteknek és egyéni gazdaságoknak. Ezek a gyümölcsfák a kísérleti intézet többéves fajtakutató és szelektáló munkájának eredményeképpen már az alföldi klímához és talajviszonyokhoz jól alkalmazkodó fajtakat képviselik.

A kísérleti intézet ceglédi gyümölcstermelési osztálya az egész Duna-Tiszaközön nyilvántartja az időjárás viszonyait és az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, egyéni gazdaságok legjobban ellenálló és legnagyobb terméshozamú gyümölcsfáit. Az errol az eredményről, a kiválasztott fajtakat és az állami gazdaságoknál a kísérleti intézet gazdaságában nevelik fel, s a közülük legkiválóbbnak bizonyult fajtakat szaporítják tovább. A most eladott facsemeték között például már olyan oszibarack-fajta van, amelyek bírják az alföldi erős fagyokat és mégis szép, nagy gyümölcsöket hoznak. A kajszibaracknál szintén a fagyálló egyedeket választják ki, a cseresznyénél és meggyénél pedig az Alföldön már jól bevált, de alacsony terméshozamú germersdorfi, illetve pandi fajta legjobban termő típusait. /MTI/

- 0 -

Hétezer hektoliter Kékfrankos

1958 január 15

A Soproni Állami Gazdaságban 670 hold termetű szőlő az elmúlt évben kiválóan termést takarított be az idén, mivel többször pasztasta végig jéges a szőlőket. Így is 7.500 hektoliter mustot töltöttek a hordókba. Az új bor első fajtájával már végeznek és háromezer hektoliter Kékfrankost át is adták a kereskedelelemnek. Még négyezer hektoliter Kékfrankos bor van elszállításra. A bor minősége kitűnő. /MTI/

- 0 -

